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Éles ellentétek Anglia és Frsncia- 
ország között SM leszerelési 

#érdésben
Páriv: december 11. A „Matin“ genfi tudóei'ója 

and éitesult, rogy a leszerelést előkészítő bizott­
ságba olyan államokat is meghívtak, melyek nem 
tagjai a Népszövetségnek. Köztük Németországot 
és Amerikát. Az angol és francia álláspont között 
szervezeti kérdésekben létrejött a megegyezés, egyes 
léi yeg'-s konkrét kérdés* kben azonban eltérés van 
a ké: nagyhatalom kozö t. A Matin tudósitt ji sze­
rint Angliának az a célja, bogy a kontinentális 
Európa leszereljen s igy Anglia megtartsa domináló 
sztrepét. A tudósító ircniku-an jegyzi meg, begy 
a leszerelés kérdéséből még nagy összevrszóa lehet 
a locarnoi egyezmény nagyobb dicsőségére.

>OLSTEi6MNAPXUNP

¥1U, évfetysin * 284 szart j

előfizetési Arak
íoxnaeiébsn

Egész évre — — J5G 
Félévre — — 460 
Negyedévre — 24ÍI 
Egy hónapra — §5
Egy szám éra páíyantí*- 
vgron és vidéken is < ki 
Bukarestben — —*5

Csehszlovákiában
Sgy hónapra — ck SSf— 
Egy szán; -* 1*Sd

51586, Kiszlev 25
■ ^í3i'^SkS^XÍ^t%

fjtß,

Afegegyezós készül 
Anglia és TÖ* őkország között 

a mossuli her tíésben
London, dec. 11. A Westminster Gazetie jelen- 

*e-e szerint Tői ökör srág és Anglia között kompro 
Ebsnimcs tátgyalások itdubak meg a Mossul-

ibten. Törökország messzemenő engedményeket 
ajánlóit fel Angliának, amelyeknek révén Angliának 
nagy szerepe volna a török vasutak és kikötök ki- 
ipitétében és az cl-.j mezők feltárását an. A lf;p vó- 
lemé•<; e szerint ezen az alapon mieden valószínű 
ség szerint ló re ia jön a megegyezés Törökország 
és Anglia között.

*
Újabb kiütéses-tífusz megbetege­

dések Nagyváradéi*
1jradea-Mere-Nagyvarad, december 11. Nagy­

váradon újabb két kiütéses tífusz megbetegedés 
történ4". A két beteg közül az egyik, Kádas 
János kisjenői gazdálkodó, a másik egy Szabó 
József nevű nagyváradi fiatalember. Rövid idő 
leforgása alatt ez már a hetedik kiütéses-tifusz- 
megbetegedés Nagyváradon.

★
Medina a vahablték kezére került

Jeruzsálem, december 10. Medina decem­
ber nyolcadikán a felkelő vakabbak kezére 
került. Ali király repülőkkel terjesztett röpcé­
dulákon bejelentette, hogy csapatai tovább foly­
tatják a harcot Mekkáért.

★
A nagy hideg miatt emelkednek 

a gabonaárak
Budapest, december 11. Valószínűleg a nagy 

hidegek okozzák, hogy a gabona ára az összes 
világtőzsdéken napról-napra emelkedik. A bu^ 
dapesti piacon Olaszország részére 6'25 6 35 
dolláros alapon kerestek gabonát megvételre. 
A pesti árak tiz és ötezer koronával emelked­
tek. Hasonlóképen drágult a takarmány is.

★
Hány ellenfomadelmért végezte­

tett ki a szov/et ?
(Paris, december 11.) Beraut, a kiváló francia 

publicista hazaérkezett Oroezországból és most 
könyvben számol be tapasztalatairól. Beraut szerint 
a Sfovjet ellenforradalmi magatartásáért körülbelül 
uunyi ambert végeztetett ki, amennyi az orosz 
világháborúban elesett.

¥
Jugoszláviában kétméteres hó 

borli/a a síneket
Bukarest, december 11. Jugoszláviában még 

Bindig erős havazások vannak. Egyes helyeken 
«léteres hó borítja a síneket. Jugoszlávián keresztül 
érkező ne nzetközi vonatok 6—8 órás késéssel ér­
tsetek meg a fővárosba. Az északi pályaudvarró 
tegnap majdnem minden vonat pontos időben in- 

el. A Németországból jövő ghica-vodai expressz 
DO perces késéssel érkezett Bukarestbe. A kon- 
tfznzai gyors 140 percet késett.

Avatás ünnepe
Irta Szabó Imre

Nem ismer a Történelem népet, amely gaz­
dagabb volna históriai tragédiákban, mint a 
mi népünk. A sötét és fellángoló sorsok epreit 
élte át a zsidó nemzet és miért, hogy e sorsok 
közül éppen a chanukkávat kapcsolatos sors 
horgony zott bele a zsidó szívesbe, miért, hogy 
éppen ez az esemény kristályosodott ünneppé 
nemzedékről nemzedékre ?

Mi történt?
A maroknyi keleti nép végigküzdöt'e ás 

végigszenvedte az egyiptomi, a babilóniai, az 
assziriai és a perzsa elnyomatást és und mat, 
küzdött befelé a romlás és népzüllesztés csirái 
ellen, kitisztította magából a bomlás csiráit és 
megtisztulása után újabb küzdelmek elé kellető 
ál lan a. Nem volt szűkében és nem hiányzott 
soha e népből a megírísüülés alkalma. Ha te­
hát a történelem hullámzásában épp^n az Ara­
tás ünnepéi választotta a nép örök időkre való 
emlékül, akkor ebben nyilván mély zsidó szim­
bólum rejlik.

Történt pedig, hogy a rendes időszámítás 
elölt száíhatvanh-b esztendővel görögök törtek 
a zúdó nép megsemmisítésére. Nem hullahegyek 
utján, hanem a zsidó lelek megrontásával. Akar­
tál?, hogy mint a környező népek, úgy a zai 
dók is vegyik át a görög rítust, a görög gon­
dolkodás;-, a görög áldozást a görög romlott­
ságot. Voltak Vpuhuban, és „józanok", voltak 
megalkuvók és smmlékonyak, voltak okoskodik 
és „mit lehessen tenni“ siránkozók, voltak jó­
módunk, vagyonukat fébök, voltak hiúk és 
voltak stréb - rek. A görögök biztosra vették e 
friss erőkkel megáldott kicsi nép áthasonitá 
sát, biztosra vették és egyre-másra emeltek ol­
tárt Z:u?mk zsidók városaiban és falvaiban. 
Ki pusztították és kdön-ötiék Jerasolájim szen­
télyén és oda is felállították az életvidámság, a 
kéj és testiség oltárait.

Az igazak, az önzetlenek, a jék pedig, akik­
nek ereiben ősi zsidó vér lüktetett, menekülni 
kényszerültek el, messze a dolgos otthontol, 
hegyek sziklái közé, járatlan utak mögé, ahol 
nélkülöző, szenvedő életüket élve, vártak a 
zsidó szabadság hajnalát.

És egy agg kohanita, Módéin városában, 
Matatjahuben Jochánán hozta a megváltást. 
Antiochus emberei jöttek hozzá, hogy adjon 
példát az asszimilációra, menjen a piac köze­
pére felállított oltárhoz és áldozzon a görög 
isteneknek. Az öreg elkeresedetten, fájó szív­
vel halottá az idegen ajánlatát és dacos meg­
rendüléssel felelt:

— Bárki — mondotta — elpártolhat zsidók 
Istenétől és átmehet hozzátok, én és ivadékom 
soha el nem hagyom őseim hitét!

Ősei hite. Ez magába foglalta a zsidóság 
minden lelki vonatkozását: a tisztaságot, a 
józan gondolkodást, a családi élet szentségét, 
az ideálokban való lángoló hitet. Ezeket pedig 
a hasmoneiták családja nem áldozta fel sem 
a hatalom biztató Ígéreteiért, sem vagyonért, 
sem biztos jövőért, sem méltóságért. Es mialatt 
e párbeszéd közötte és a király megbízottja 
között lezajlott, egy zsidó hetykén odalépett 
az oltárra, hogy Zeusnak áldozatot mutasson 
be. Az ősz Matatjahu arcába vér tolult, oda­
lépett az árulóhoz, lerántotta és megfojtotta.

E bátor cselekedettel kezdetét vette a 
zsidó felszabadulás. Az öreg embernek e fiata­
los cselekedete elszántságot plántált azokba a 
leltekbe, amelyekben a mártiromság borongó 
fájdalma küzdött a hősiesség lángjával. Akik 
azelőtt a megadást, a titokban való életet fogadták 
és hirdették, azoknak lelkében uj meglátások

nyíltak. És a sziklák barlangjaiba visszahuzó- 
dotí&k, az egyenesek és tiszták kijöttek a fal­
vakba és mondották Matatjahunak, hogy ren­
delkezzék velük. És a vén kohenita öt fis, 
Jochanan, S'mon, Juda, Jona’hm ts Eleázár 
csatasorba vitték a lépettek, a barlangokból 
elővánszorgók csapatát, vitték őket Antiochus 
helytartójának, Apolioniusznak vílágbirodalmi 
felkészültségű serege elé. Vitte őket és ök zsi­
dók istenével a szivükben, zsidó szentségekért 
feszítették ki mellüket a görög nyilaknak, el­
es ek soktm, de akik megmarad* ak — megannyi 
oroszlán — mentek előre, előre Juda makkabi 
zászlója után, Apollonius maga is elesett ebben 
az első, gjö yörü lendülettel megkezdett neki- 
rohanásban és Juda leoldván az ellenség kard­
ját, további harcaiban is ezzel küzdött. Har­
cosai azonban n m Apollonius kardja után ad­
tuk jeli öt neki, há rem „kalapácsnak “ mondot­
ták, abban a megérzésben, hogy a kard csak 
arravaló, hogy a végén a kalapár,3 diadalmas­
kodjék.

Áz ekö győzelem pedig újabb győzelmek 
forrásává lett. Már amikor Micpában össze­
gyűltei a zsidó hadak, hogy Nikanor és Gor­
ging ellen vonuljanak fel Jtrusolájim felé, a 
nép ezrei zarándokoltak fel és felkínálták éle­
tüket és vérüket Hesmoneus Judának. Ám ak­
kor Juda tisztogatni kezdett. „Akinek pedig 
fellágyult r, szive, — hirdette ki a szentirás 
szavaival — térjen haza, nehogy elbátortala­
nítsa a testvére szivét“.

Egyszer és kétszer ismételte meg a figyel­
meztetést, de a tömegek nem mozdultak.

— Senkinek semmi baja nem lesz, ismételte 
nyomatékosan, mindenki, aki s legcsekélyebb 
félelmet érez, akit egy szikrányi aggódás bánt, 
az nekünk tesz szolgálatot, ha elhagyja sorainkat.

És a sorok ritkulni kezdtek és a tömegek 
visszahömpölyögtek. Kisszámú csapat maradt 
Juda Mtkkabi körül, számban kevesen voltak 
ök, de dúsak és gazdagok lelkiekben, elszántak, 
félelmet nem ismerők. Ez a kis csapat Nikanor 
és Gorgias hadserege ellen vonult fel, Gideon 
boldog merészségével a szivükben. Es százhat­
vanötben a rendes időszámítás előtt, Kiszlev 
hó 25 én bevonultak Jerusolájimba és kitisztí­
tották a megbecsíelenitett templomot, az idegen 
oltároknak pusztulniok kellett a szent helyről és 
a hősok egy faragatlan kőtömböt helyeztek el, 
„amelyet vas még nem érintett“. Felavatták a 
Templomot és lángok gyultak fel. Nyolc estén 
tartott az Avatás ünnepe és e nyolc napon át 
csoda történt, mert az egy napra való korsó 
olaj tartalma nyolc napra is elegendő volt.

Juda Makkabinak nem adatott, hogy Apol­
lonius kardját a kalapáccsal fölcserélje. Még 
harcolnia kellett, még ott volt Akra várában 
az ellenség, de a szivekbe átszivárgóit a kard 
és kalapács szimbóluma és e szimbólum átala­
kította és visszahozta a zsidó népet önmagához.

Kis, gyönge lángok gyulnak ez estéken 
zsidó házakban. Tudjátok-e, amikor lobogásuk 
közben zsidó dal lendül, hogy a Makkabeusok 
szent tüzét látjátok? Az örök népnek örök 
tüze ez és engedjétek, hogy átfütse zsidó szi­
veteket.

Gazdagok vagyunk történeti tragédiákban. 
Sötét és fellángoló sorsok ezreit élte át e nép, 
de a chanukkával összefüggő sors az, amelynek 
tanulságai kell, hogy vigyenek bennünket őrök 
utunkon előre. Az Önzetlenség és bátorság, a 
becsület és zsidó tisztaság diadala rajzolódik ki 
chanukka lángjaiban. Az árnyékban pedig meg­
lapul minden, amit pusztulásra kárhoztatott 
Matatjahu és Juda példája.
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cA névtelen hajó
Sutton Vane-bemutató a kolozsvári 

Magyar Színházban

A névtelen hajó a címe annak a fantasz 
tikus, bizarr és mégis naiv ötletekkel sűrített 
angol színműnek, melyet tegnap este mutatott 
be a kolozsvári Magyar Színház. Sutton Van a 
a darab szerzője ezt » címet is adhatta vc-lna. 
Halálhajó. Mert ez a hajó nagy óceánon ^át 
az innenső partról a túlsó parira viszi át uta 
sait, sötét vizeken nesztelen tova suhanassal. 
Hogy halottak az utasok, a hajó egyetlen sze­
mélyzetén, a pincéren kívül senki sem tudja 
— a közönség sem, mely csak a második tél- 
vonásban kezd ráeszmélni arra, hogy a hajóra 
került utasokat nem fenyegeti rablokaland, 
hanem halottak, ők, akik ezen a lukszushajcn 
siklanak át a túlsó partra, ahol mennyország 
vagy pokol vár rájuk, aszerint milyen érdeme­
ket, vagy bűnöket szereztek az innenső part jn.

A névtelen hajó már az óceán közepén jár. 
Az utasok, akiket emlékezőtehetségük cserben­
hagyott, a dohányzóban vannak és kételyedre 
hallgatják a részeges Prior felfedezését arról, 
hogy a hajón csak egyetlen ember van az uta­
sokon kívül, a pincér és se kormány, sem pe­
dig lámpa. L-ngtey, a londoni képviselő és 
gyáros, aki régen megérett már az akasztómra, 
Henry és Anna, az egymásra talált szerelme­
sek, a rangjára büszke, de lelkilek romlott ez- 
redesné. a hivatását nemes egyszerűséggel be­
töltő pap és végül az egyszerűségében majd­
nem együgyü öregasszony érzik a Prior meg- 
győző igazságát, de egyik sem meri bevallani, 
hogy csapdában vannak, ahová akaratukon kí­
vül kerültek és ahonnan nincsen menekvés. 
Végül mégis csak belátják, hogy hiába való 
minden tagadás. A hajó pincére felvúagositja 
az utasokat, hogy ez az ut az egyik parttól a 
másikig öröktől fogva tart. Mindig uj és uj 
utasokat visz v hajó és a túlsó parton a vizs­
gálóbiztos dönti el további sorsukat.

Kiköt a hajó és a vizsgálóbiztos Priort, a 
züllött, de becsületes fiatalembert a mennyor­
szágba küldi, azzal a kikötéssel, hogy le kell 
szoknia az italról. Vele megy az öreg anyóka 
is, akiről kiderül, hogy Prior édesanyja. Lin- 
gley, aki nem is angol és akit nem is Lingley- 
nek hívnak, a pokolba kerül, a méltóságos 
asszony pedig visszakerül az urához, akitől 
ezelőtt menekülni akart, mig Henry és Anna, 
akik öngyilkosok lettek, középutasok marad­
nak a hajón, de csak az innenső partig, ahol 
ismét visszatérnek az életbe — büntetésből.

A darab, amely azon épül fel, hogy min­
den bűn hasonló büntetéssel nyeri el méltó 
jutalmát, ezen a naiv cselekményen keresztül 
elvezet minket ahhoz a jólismert dajkamesó- 
hez, amely többek között arról is szól, hogy 
aki önként dobja el életét önmagától, annak 
lelke sohasem talál megnyugvást. A szerző az 
egyes karaktereket nagyszerű készséggel állítja 
elénk és általában mestere annak a színpadi 
atmoszférának a megteremtésében, amely el­
feledteti a nézővel a nálunk hatástalan maradó, 
de az angol közönséget kielégítő naivitásokat.

A Magyar Színház együttese kitünően ját­
szotta a szokatlanul furcsa darabot. Cselle 
prior szerepében a tipikusan züllött cinikus és 
mégis tisztalelkü bohémet játszotta nagyszerű 
rátermettséggel. Kemény a pap szerepében is­
mét bebizonyította, hogy a hozzáfűzött remé­
nyek nem voltak alaptalanok. Forgács a szél­
hámos Lingley, Miháiyfi a sorsában megcyu- 
godott, alázatos pincér, Homokay az Öngyilkos 
szerelmes és Deésy a vizsgálóbiztos szerepében 
voltak nagyon jók. Lackó Aranka az öregas­
szonyt alakította a nála megszokott finom ka- 
binetalakitással. Tóth Erzsi a szerelmes tár­
sát féltő, de öngyilkossági szándékában nem 
egészen őszinte leányt játszotta erőteljes drá­
mai tehetséggel. Baróti Erzsi elsőrangú finnyás- 
kodó, de testestül leltestül romlott méltóságos 
asszony volt. A rendezés ugyancsak jó volt. 
A bemutatón csak kisszámú közönség volt 
jelen. —ceP

A magyarországi
klauzusz a Népszövetség előtt

A '****%*£
gazdasági intézk* ^ ^ ^ tnAA^Ám hogy a magyar kormány a törvényt csak át­

meneti jellegűnek kívánja tekintem.^
Genf, dec. 11. Ktebelsberg Kunó gror közokta­

tásügyi miniszter Genf ben nyilatkozott az „Eitu 
munkatársának a numerusz klauzusz kérdésé­
ről. A miniszter kijelentette, hogy a Népszö­
vetség előtt kifejtette, mis tériül a numerusz 
klauzusz nem olyan intézkedés, mely a magyar- 
országi zsidóság ellen irányul s szonnai meg 
fogják szüntetni, mihelyst Magyarország gaz­
dasági helyzete ezt megengedi. Kíebelsberg sze­
rint a Népszövetség tanácsa a legnagyobb jó­
akarattal fogad’a nyilatkozatait és a kérdésben 
végleges határozatát pénteken, nyilvános ülésen

*Genf, december 11. A, Uj Kelet tudósító 
jától.) A Népszövetség tanácsának t8gn®P\£ 
sén gróf Kíebelsberg Kunó, magyar közokta­
tásügyi miniszter, a magyar .numerusz klauzusz 
kérdésével kapcsolatban kijelentette, hogy a 
numerusz klauzuszt Magyarországon csa 
meneti intézkedésnek kell tekintem, amely az 
intellektuális pályák tuhengését akarji meg-
&kftds!yozi3Í. e -vt /

Mello Franco, brazíliai delegátus, a i ep 
szövetség mai ülésén indítványozni fogja, hogy 
a tanács kérje fel a hágai nemzetközi törvény 
széket, adjon szakvéleményt arról, vájjon a 
magyar numerusz klauzusz nem e ellenkezik a 
békeszerződés határozataival, tekintettel arra.íuLCbLci »““I hozza meg.

.......................................... ........ . mm««»«** -*♦ -*»*—

Kolozsvári táblabírák fogják
felülvizsgálni az erdélyi hadikárokat

(Bucuresti-Bukareat, decanter 11. Az Uj Kelet tudósítójától.) A hadiiáHalanitási bizottság 
tegnapi ülésén f..g!tlkezük az Erdélybe kiküldött bizottság Mentésével a h,d,karok kérvénye,- 
níkfelülvLgálásaral kapcsolatban. Megállapították, hogy első fokon rendkívül szigorúan b,. 
ráltákel a kérvényeket és ezért azok újbóli megvizsgálását határoztak e . Valósamé hogy az 
Uvhsgálás.ab illetve véleményezéssel a kolozsvári királyi tábla ii.ru,tol összeáll,tott b.zottsigot
fognak megbízni. t - -

Külföldi tanukat idéznek meg 
a Síoiger-pörbon

Ukrán politikusok Steiger ártatlansága mellett

(Lemberg, december 11. Az Uj Kelet tu­
dósitójától.) Az utóbbi napok szenzációja a 
Steiger pörben dr. Bacsinszky híres ukrán po­
litikus kihallgatása volt, aki közölte, hogy a 
merénylet elkövetése után néhány nappal ta­
lálkozott egy ismert ukrán vezetőpolitikussal, 
aki állandóan külföldön tartózkodik és aki csak 
időről-időre jön Lembergbe. Ez a politikus el­
mondotta neki, hogy a merényletet az ukrán 
katonai titkos szervezet egyik tagja követte 
el. E mondotta továbbá, hogy a merénylő egy 
ukrán diák, aki el volt szánva arra, hogy 
vagy ott a helyszínén meglincselik, vagy pedig 
halálraitélik. A fiú azonban megmenekült. 
Menekülését különösen annak köszönhette, 
hogy miután a bombát odadobta a kocsi felé, 
hirtelen, mintha a lába gyökeret vert volna, 
megállóit és nem futott el, mint a többiek a 
helyszínéről.

A tanú közölte még, hogy becsületszavával

fogadta, hogy erről a dologról senkinek nem 
szól. Ma sem akarja továbbadni informátorá­
nak nevét és mindössze egyik barátjának, Ra- 
wieznek szólt róla. A hadbirósági tárgyalás 
alkalmával Eawicz megkérte öt, hogy jelenjen 
meg és tanúskodjék Steiger ártatlansága mel­
lett, dr. Bacinsky azonban nem tudta hallga­
tási kötelezettségét megszegni.

A tárgyalás további torán megállapítást 
nyert, hogy az a Róth nevezetű bécsi ember, 
akit az ügyész S eiger barátjaként tüntetett 
fel és aki állítólag kommunista propagandával 
foglalkozott, soha nem ismerte Steigert,^ de 
kommunista agitátor sem volt, hanem állítólag 
a fehér terror idején a magyar kormány agent 
provokátor je. A védelem ajánló t a Róth fele 
ségének beidézését. A bíróság egyelőre néhány 
napra elnapolta a tárgyalást, hogy a külföldi 
tanuknak alkalmuk legyen a Lsmbergbe való 
eljövetelre.

A medgyesi zeméncedenygyar

22 millióm vámbirsági pőre
A kolozsvári Tábla tárgyalja végső fokon a szenzációs ügyet

(Cluj Kolozsvár, december 11. Az Uj Kelet j ere élmény eképen a pénzügyminisztérium az 
tudósitójától.) Három évvel ezelőtt, amikor az » iparpártolási kedvezmények megvonásán kívül
! J lit 1. n w, / a. ia n A.»-» Xvr] 1.-1 Hz zd A n-i 1 lrnun ar^í-4- v-, A z-w-r-y m 1 m öl ifTC íl VO i'l f TTO 1YI1 11 ó Q 1 S TYi i í*idegen töke még nagy érdeklődéssel keresett 
elhelyezkedési lehetőséget Romániában, az 
osztrák és lengyel pénscsoporíok érdekel őségé­
ben működő bscsi Westen cég nagyarányú, 
modern zománcedény gyárat létesített a fejlőd.) 
ipara Szászmedgyesen. Az uj váll-.lat, miután 
részvényeinek felét román állampolgárok ré­
szére engedte át, az iparpirtolási törvény ér­
telmében csakhamar megkapta mindazokat a 
kedvezményeket, amelyeket az összes belföldi 
nagyipari cégek élveznek. Megkapta a CFR- 
szállitásokra vonatkozó négy venö’százalékos 
fuvardíjkedvezményt, azonkívül pedig azt a 
törvényes kedvezményt is, hogy a behozott 
nyersanyag, valamint az exportált készáru után 
járó vámilletéket nem keli minden egyes tétel­
nél előre lefizetnie, hanem az állam bizonyos 
időre hitelezte neki ezeket a dijakat.

Ebből a várnhiteiezésből keletkezett aztán 
a legutóbbi évek egyik legszenzációsabb pőre. 
Az történt ugyanis, hogy a gyár egyik vezető- 
tisztviselője terjedelmes feljelentést tett a 
vámfelügyelőségnél, amelyben azzal vádolja a 
gyár igazgatóságát, hogy hamis bevallásokat 
tett és ezen az utón többmillió lejjel károsí­
totta meg az államot. A feljelentés szerint a 
gyár más kategória alatt jelentett be olyan 
szállítmányokat, amelyek lényegesen magasabb

négymillió lej elmaradt vámiileték és 18 mil­
lió lej vámbírság megfizetésére kötelezte a gyárat.

A medgyeti zománcedénygyár termésáetesm 
megfelebbezíe ez ítéletet. Fclubbezésíben ma- 
gánboss-zu müvének minősítette a feljelentést, 
amelynek adatait a vizsgálat nem is igazolta 
be. A gyár felebbezése még tavaly került a 
kolozsvári törvényszék elé, mely a feljelentés 
Bdalait m^g sem vizsgáb a, hanem alaki hibák 
miatt megváltoztatta a pénzügyminisztérium 
ítéletét és a vámhatóság k. rés síé' elutasította. 
A kiccs ár felfolyamodása révén a szenzációs 
por ma került végső tokon való tárgyalásra a 
kolozsvári ítélőtáblához.' A tárgyalótermet zsú­
folásig töltötték meg az érdeklődők, a kolozs­
vári közgazdasági és iogászélef reprezentánsai. 
A zomáucedénygyár, illetve a Westen cég kép­
viseletében Bukarest öt legkiválóbb büntető- 
jogásza jelent meg, mig a kincstárt Ridulescu 
Stefan bukaresti ügyvéd, dr. Láday István 
miniszteri tanácsos és Xantopol Constantin ko­
lozsvári ügyvéd képviselik.

A mai tárgyaláson a szokásos formalitások 
után a per anyagát ismertették kimerítően. A 
tárgyalást a tábla Manescu-tanácsa vezeti, mely­
nek tagjai Dumitriu, Filipescu, Radulescu & 
Swu táblabírák. Valószínű, hogy a tárgyalás, 
amelynek kimenetele elé nagy érdeklődéssel

illeték alá esnek. A vámhatóság vizsgálatának I tekintenek, legalább egy hétig fog tartam

A lei
{Paris, decemben 

jától.) Jelentette m| 
íaillesben elfogták 1 
azzal gyanúsítottak, 
számára kémkedett 
fölkészült «égéről. Eu 
ján, Marthe Moréul 
fisher volt lengyel! 
angol állampolgároj 
valamennyien az * 
tartoznak.

A modell a
A párisi rendőri 

hogy Wist maga ni 
sekbe. Inkább szél 
nő volt az, aki tud 
natkozásáról. Mord 
binovitz nenillesi a 
hány hónap előtt d 
állásából, begy a 
modellt üljön. Ed 
dett meg egy R. J 
gén hatalom kémei 
akkor fogta le aj 
jött a Riviéráról) 
lőtt és elmondotta, 
kétszáz frankot fj 
összes készkiadásaií 
tozott a francia l| 
számáról, a szolgálj 
léseket adni. Eiső I 
ahol ismeretséget t| 
és ezek ntján kimj 
ottani repülődandáj 
gény és tiszti áliod 
az összes legutóbbi 
tartalma. Innen Sj 
mostanában épít is 
Tartozott e repülöj 
szerezni. Ezt a félj 
ban csak részben 
volt vele megelégj 
lett más alaposabü 
Bordeauxba, ahol | 
szerzett alapos in 
szonynak végleges 
A francia repülői 
repülörajok ősszel 
kikötők helyét j 
hajózási utakat és 
ben, mint mozges 
távírók he^ét, f<j 
beosztását.

Pontos
R. ur, akitől 

gedett meg egyed 
kákkal, hanem kj 
Irat is mellékeit 
két is beszerezte | 
hassa magát, a 
Ugyanott rejtett« 
közé egy lapos tj 
amire szüksége t 
hogy Wistet, a ! 
ták, mindezeket 
kát megsemmisíti

E vallomás n 
irdalt meg és ej 
említett katonai!

Fisher v<bam 
szolgák, utóbb a 
üzletben volt alj 
gönyők és apps 
az üzletnek a vj 
br.n mérnöknek 
azonbitn aktív tj 
nek éspedig a 
hoz beosztott tii 
végezte az üzlej 
kémkedésekbe 
sdta a megbkaj 
járandóságot.

A letart óz aj 
kedtek volna éj 
Moreuil non 
Leather és Phil 
az angol hadseij 
ban állanak.

Az ügy az<
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A p*risí angol kémkedési botrány
nfabb részletei

A Ietartóitatott kémek bűntársai megszöktek Páriából
P&ris, december 11. Az Uj Kelet tudósító­

dtól.) Jelentette már az Uj Kelet, hogy Ver­
mesben elfogták Wist tengeréaztisztet, akit 
%n&\ gyanúsítottak, hogy egy idegen hatalom 
fámára kémkedett a francia katonai repülö-raj 
fölkészültségéről. Elfogták azóta Wist barátné- 
ün Marthe Moreuil on kívül Leather angol, 
fisher volt lengyel, naturalizált argói és Philip 
»ngol állampolgárokat is. A letartóztatottak 
valamennyien az angol hadsereg kötelékébe 
tartoznak.

á modell a Iraacla repDőtlsstek között
A párisi rendőrség meg van róla győződve, 

hogy Wist maga nincs beavatva a kémkedé­
sekbe Inkább^ szélhámosnak tekinthető és a 
bő volt az, aki tudott a kémkedés minden vo­
natozásáról. Moreuil Mírta egyideig dr. Ra 
bit0vitz neuillesi klinikáján ápolónő volt. Né­
hány hónap előtt azonban el ávozotfc ebből az 
állásából, hogy a Montparnass egy festőjénél 
modellt üljön. Ezekben a körökben ismerke­
dett meg egy R. nevű férfiúval, aki egy ide­
gen hatalom kémszolgálatában állott. Moréullt 
akkor fogta le a rendőrség, amikor vissza­
jött a Riviéráról. A modell azonnal val­
lott és elmondotta, h -gy az idegen nr ezer- 
kétszáz frankot folyósított neki havonta és 
összes készkiadásait is fizette. Ezért a nő tar­
tozott a francia léghajózásról, a repülőgépes 
számáról, a szolgálati beosztásról pontos értesü­
léseket adni. Első útja S rassburgba vezette, 
ahol ismeretséget kötött t-atal repülőtisztekkel 
és ezek utján kimerítő értesüléseket szerzett az 
ottani repülődandár minden felszereléséről, le­
gény és tiszti állományáról és tudomására jutott 
u összes legutóbb kiadott titkos rendeletek 
tartalma. Innen Saint Ntzairebe küldték, ahol 
mostanában építik a katonai vízi repülőket. 
Tartozott e repülőgépek pontos terveit meg­
érezni. Ezt a feladatát is megoldotta A zon 
ban csak részben, úgy, hogy megbízója nem 
volt vele megelégedve. Ezt ellensúlyozni kel­
lett más alaposabb információkkal, igy kér in.. 
Bordeauxba, ahol a katonai benzinraktérról 
szerzett alapos információkat. Moreuil kisasz- 
szonynak végleges feladata volt megtudni. 1. 
A francia repülőgépek pontos szamát- A 
repülörajok összetételé^. 3. A repülőterek és 
kikötök helyét és nagyságát. 4. A VöSUci és 
hajózási utakat és összeköttetéseket úgy bég­
ben, mint mozgósítás esetén és 5. A szi«ra- 
távirók helyét, felszerelését és a szolgaíattevok 
beosztását.

Pontos jelentések lényképmelléklettel
R. ur. akitől a megbízást kapta, nem elé­

gedett meg egyszerű jelentésekkel és statiszti­
kákkal, hanem követelte tőle, hogy fotográfiá­
kat is mellékeljen jelentéséhezr. A moaell eze­
ket fi beszerezte és nehogy könnyen e aru>. 
h&s^a magát, a képeket köpenyébe vari a. 
Ugyanott rejtette el, a bélés és a fe.30Szo?e- 
közé e^y lapos üvegbe azt a kérni?.i 
amire szüksége volt. Amikor azonban u^va^ 
hogy Wistet, a barátját Párián Utarióz at- 
'J bizonyítéko­

kat ver fel, mert a bar tulajdonosa, amelyben 
a hárem angol megjelenni szokott, vallott», 
hogy ezek egy másik nagyhatalom állampol­
gárával is találkoztak itt, aki amióta az új­
ságban a kémkedésről szóló hírek megjelentek, 
a bárból kimaradt. Azt hiszik, hogy a kémke­
dést nemcsak Anglia érdekében folytatták. 
A párisi titkos rendőrség igazgatója, Chiappe 
fel van háborodva a sajtó ellen, mert lehetővé 
tette sok olyan egyén szamára Paris elhagyá• 
sát, vagy kompromittáló iratok elpusztítását, 
aminek megtalálása esetén a rendőrség egész

tiszta képet nyert volna a kémkedési ügyről. 
Moreuil Mártháról megállapították, hogy egy 
becsületes, takarékos tisztviselőnek a leánya, 
de már 15 éves korában olyan exaltált volt, 
hogy a szülők kénytelenek voltak őt elküldeni 
hazulról. Sehol sokáig nem maradt. Sokat ha­
zudott és legutóbb azt irta haza, hogy elje­
gyezte magát egy angol lorddal. E lord alatt 
Fischer kémet értette. Hogy hozzájusson a 
repülőkhöz, ő maga is megtanult» ezt a mes­
terséget, nagyon jól vezette a repülőgépeket 
és tudott bánni az ejtőernyővel. Nagy bátor­
sága miatt valóságos tekintély volt a fiatal 
tisztek előtt. Egy alkalommal Nantesben bá­
mulatos produkciókat végzett az ejtőernyővel, 
úgy hogy a tisztikar el volt tőle ragadtatva 
és tiszteletére ozsonnát adott, amelyen a kémnő 
elnökölt.
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Heber és jiddis is lehet a zsidó iskolák tannyelve
Angbelesca újabb engedményei a magánoktatási javaslatban

(Bucuroqii- Bukarest, dec amber 11. Az Uj\ Kelet tudósitójától.) Jelentette mér az Uj Kelet, 
hogy ama tárgyalások során, amelyeket az egyes országrészek zsidó delegátusai folytatnak 
Anghelescu miniszterrel, a közoktatásügyi miniszter elismerte a zsidó iskoláknak azt a jogét, 
hogy a héber nyelvet válasszák előadási nyelvül.

A további tárgy&l&sok során a zsidó delegátusoknak Sikerült ebben a pontban teljesen 
preciz megállapodást kötniök. Anghelescu miniszter kötelező ígéretet tett, hogy a törvényjavaslat 
errevonatkozó szakaszat odamódositja, hogy a zsidó iskolák szabadon választhatják a hébert, 
vagy jiddist oktatási nyelvül.

A zsidó iskolák oktatási nyelvéről szóló paragrafusa igy fog hangzani: A zsidó iskola- 
fentartó egyesületek szabadon választhatják oktatási nyelvül a romén nyelvet, vagy az ő nem­
zeti nyeltüket.

Anghelescu n ianzter újabb módositások&t he 
1/ezet.t kilátásba a közoktatásügyi törvénynél. így 
a harmadik szakasz első bekezdését a követbe; ő 
képen hajlandó módosítani :

Háromféle nyilvános iskola lehet: 1. Áfami isko­
lák, melyeket az állam áh it fei és tart is fenn 
(Scoalaie publice create si aminute de btat). 2. 
Eg} házak által felállítottak, melyeket az fgyházak 
tartanak fenn (Construct si intreticut da comuni- 
tati) és 3 szór magánosok által felállított és 
fentartoít iskolák (Great de fonduri patrieulare). 

»♦»»«♦»two

Végül a vizsgadijak ügyében hajlandó bevenni 
azt, hogy a felekezeti iskolák tanulói nem kell kü­
lön vizsgadijakat fizessenek a vizsgákért.

Bukarest, december 11. Hans Ottó Róth, a 
szász Dk képviselője tegnap Br&tianu Jonellel tanács­
kozott a magánoktatás javaslatáról.

A kamara ma éjjeli ülésén egyébként Hans 
Otto Róth fog felszólalni ia be fogja jelenteni 
azokat a módosításokat, melyeket eddig elért ée 
azokat a pontokat is, melyeket Anghelescu vissza­
utasított.

» ww w - »- —---------------- ---
Bevezetik a regáti magánjogot Erdélybe

4 semmit Őszék bírálat tárgyává teheti as alkotmány egyes pontjait is. 
Késsél a tő vény javaslat a szigaranca, rendőrség és csendőrség éta* érveléséről

(Bvcnresü—Bukarest, december 11. Az Uj 
Kelet tudósitójától.) A kamara mai ülésén 
Madgearu napirend előtt felszólítja Tancred 
Constant i nescut, hogy az összes dossziékat 
adja át neki a kommercializMt vállalatokról. 
Lapu kisajátitási visszaéléseket tesz szóvá. 
Egyéb kisebb felszólalások után áttérnek a 
kisajátitási vitára.

A szenátus ülésén Marzescu javaslatot ter­
jeszt be a regátban érvényes magánjognak 
Erdélyre és a csatolt területekre való kiter­
jesztésére. .................

Stefan Pop liberális parlamenti íniciativá- 
hói javaslatot tesz több városi telek kisajátítá­
sára iskolák részére.

Marzescu kéri a szenátust ezután éjjel is 
tartson ülést, mert a már beterjesztett törvé­
nyeknek január 1-én kell érvénybe lépniük és 
igy fokozottabb aktivitásra van szükség.

Áttérnek a napirendre és a legfőbb semmi- 
töszék reorganizálásáról szóló javaslatot tárgyal­
ják, amelyet a szenátus általánosságban elfogad. 
Megkezdik a szakaszonkinti tárgyalást is és 
eljutnak a 39 ik szakaszig. A 17-ik szakasznál 
olyan módosítást fogadnak el, amely szerint a 
semmitőszéknek jogában van bírálat tárgyává 
tenni az alkotmány egyes tételeit is.

Tatarescu bejelenti, hogy a jövő héten el­
készíti javaslatát a csendőrség, rendőrség és 
sziguranca átszervezéséről.

ták, mindezeket a kompromittáló 
ka: megsemmisítette.

E vallomás nyomán széleskörű 
iránit meg és ennek során kiderült 
említett katonatiszt 

Fisher valamikor

nyomozás 
a" három

a
;sége.
lengyel hadseregben 

szolgált, utóbb azonban egy olyan párisi an go* 
üzletben volt alkalmazva, ahol drótne^kn i ttn 
göiivók és ípp&rátusai voltak raktárom a . 
az üzletnek a vezetője Henry Lea-.hei,
En mérnöknek vallotta magár, a ^Jóságban 
azonban aktív tagja volt az angol * at .g 
nek éspedig a vezérkar in formáción ősz 
hoz beosztott tiszt. Philips, aki a kon r -.c 
végezte az üzletben, szintén be volu ^ya v i 
kémkedésekbe. Ö volt az, aki a *
f-ita a msgbiza.átt és ő fizette a meg *-P 
j ran dóságot.

A letart óz-atott fér fsak tagadják, hogy - 
bedttk volna és azt mondják, , ,,
Moreuil mm egyéb hazudozó bis^rikánál. 
L-a’htr és Philip azonban beismerték, hogy 
az angol hads-reg kémoszfcályának szolga a
ban állanak. ,, . „nAmn.

Az ügy azonban mind nagyobb h

______ ___

Letarióztatasok várhatók 
a Costa-Fora elleni merénylet ügyében

Bakarí sibzn uí&bb dfákgavargasok voltuk
(Cluj-Kolozsvér, december 11. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Az s méltatlan támadás, amely Coat» 
Fo. ut érte néhány fiatalember részéről a kolozsvári 
pályaudvaron, óriási megdöbbenést váltott ki úgy 
román, mint kisebbségi körökben. A kiváló muma 
niata és publicista olyan szellemi kiválósága az uj 
Romániának, akivel szemben a legnagyobb tiszte­
lettel tartoznak azok is, akik nmeiének vele egy- 
aaon politikai nézeten. Különben is egy 72 eves, 
teliden mosolygó öreg ur, afei*öi minden erőszakos 
gr-ndolat is távol áll, vgyannyira, hogy vedekezeare 
sem gondolt, amikor az óriási tukulyban tevő cso­
port rárámadc. A vaeud étterem vendégei megdeb- 
benéssel nézték és nem tudtak megérteni hogy ezt- 
a védtelen békés öreg embert miért rnzutálják 
az0k, akiknek jobb jövőjéért és a müveit Nyugat 
(szellemében való neveléséért éppen 
gozott talán a l?g öbbet

azt tanácsolták neki, hogy vegye igénybe a ható=

Costa. Foru dol-

A rendőrség meg_ tegnap este széleskörű 
nyomozást vezetett bo annak megállapítására, hopy 
kik és miért támad ák meg Costa-Forut. A viza- 
L-á!at mé<* nem fejeződött te. mégis a lelmerült 
gyanuokok alapján az egyik támadót letartóztatták 
% á adrák a hadbíróságnak. Ma, vagy holnap 
niabb letartóztatások váthatók. Jellemző, hogy Costa- 
Foru mennyire nem tartott inzultustól, amikor hívei

Ságok videlmé", hallani sem akart erről, mint 
ahogy a támadás után törött karral és vérző fejjel is 
tiltakozott, hogy támadói ellen eljárást indítsanak.

Bukarest, dec. 11. Bukarestben, minden rend­
szabály ellenére, ma újabb diákzavargások voltak. 
Az antiszemita mozgalom harmadik évfordulója 
alkalmából az egyetemi tanács tudvalevőleg tegnap 
úgy határozott, hogy az előadásokat 14 ikéig fel­
függeszti, de a többi főiskolák igazgatóságai nem 
hozlak ilyen határozatot. A művészeti főiskola 
tanulói ma tehát rendesen megjelentek az előadá­
sokon. Félti* óra tájban a diákok egy csoportja 
jelent meg az iskolában éa arra kérte a főiskola 
hallgatóit, hogy azonnal hagyják el az épületet és 
legyenek szolidárisak az egyetemi hallgatókkal. A 
növendékek kijelentették, hogy ők nem avatkoznak 
bele az egyetemi hallgatók akcióiba, nem politizál­
nak és nincs miért abbahagyják az előadásokat. 
Miután újabb felszólításra sem vohak hajlandók 
az előadásokat otthagyni, az egyetemi hallgatók 
nekikruhantak és össze vissza verték őket. Közben 
az összes felszerelések, a főiskola berendezése és a. 
munkaeszközök összetörtek. Amikorra a hatósági 
közegek kiérkeztek, a kedélyek lecsiílapultak. 
Több diák súlyosan megsebesült.
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Párís érsekpüspöke 
az antiszemita mozgalmakat

A vallás szeretette tanít, nem gyűlöletté
méletisőgének tudományos alapot szerezzenek{Pária, december 11. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) A francia főváros egyik kimagasló alakja, 
monseigneur Louis Dubois, Páris érsekpűspöke, 
egyike azoknak az egyházfejedelmeknek, akik 
a vallásban elmélyült filozófiát látnak. Nagy* 
tudása és mély intelligenciája férfi, aki alapo­
san ismeri a legmodernebb szellemi mozgalma­
kat. Az egyetlen papi ember, aki ebben a vá­
rosban, ahol az egyház a szabadgondolkodással 
már két évszázad óta áll harcban, meg tudta 
tartani osztatlan népszerűségét. Olyan körökben, 
ahol a klérust támadják, Louis Dubois époly 
nagy tekintélynek örvend, mint vallásos hívei
között. „ , . „

Az érsek egy újságíróval folytatott beszél­
getésében érintette az antiszemitizmus kérdését 
is és erről a következőképen nyilatkozott:

— A faj védelem őr ve alatt folytatott anti­
szemitizmust a francia nép nem ismeri. Talán 
nem is véletlen, hogy a mi nyelvünk nem ren­
delkezik megfelelő szóval, amely ezt az utóbbi 
évtizedekben felbukkant foga’mat fedje. A há­
ború vége óta Franciaországban ismételten ki-

Az antiszemitizmusnak gazdasági alapjai vannak 
és ezeket nem lehet átfesteni faji motívumok­
kal. Nem szabad gyűlölködést szítam azon a 
jogcímen, hogy a lakosság _ bizonyos rétege 
testi és szellemi konstitucioja különbözik a 
franciáétól.

A hivő katolikus fajelmélete nem lehet más, 
mint az evangélium álláspontja. Ea pedig az, 
hogy az egész emberiség egyetlen nagy család, 
mi pedig tekintet nélkül arra, hogy milyen 
fajból származunk és milyen hitvallást teszünk, 
egyetlen jóságos atyának vagyunk a gyermekei, 
aki szeretni parancsol, nem pedig gyűlölni. 
Az igaz vallásosságtól a máshitüek gyűlölkö­
dése nem hozható összhangba. Est a gondola­
tot egyébként Rómában a szentatya is ismétel­
ten kifejezésre hozta. A vallás sohasem lehet 
elválasztó fal ember és ember, nép és nép kö­
zött, éppen ellenkezőleg, a vallás az a meta­
fizikai kötelék, amely az emberek millióit a 
béke jegyében egyesíti. Aki a kereszténységet 
harci riadóként magyarázza, az nem fogta fel 
a vallás értelmét, visszaél a religióval és nemsárletek történtek arra, hogy az úgynevezett 

faji harcok számára hangulatot csináljanak, cselekszik istennek tetsző dolgOu.
Akik azonban erre váUalkoztak, sem Fámban, A" °
sem a vidéken nem találtak megfelelő talajra 
és bizony a lakosság túlnyomó többségének 
egészséges Ítélőképességén megfeneklettek. El­
hibázó ttnak és megbukottnak kell tekinteni azt 
az igyekezetei, hogy az antiszemitizmus fajel

Az érsek ezután a világbékéröl is megem­
lékezett és kijelentette, hogy a katolikus klé­
rus történeti missziót végez, amikor a világ 
pacifikálásán közreműködik. A papság feladata, 
hogy a francia nép lelkékől kitépje a németek 
elleni gyűlöletet.

Magyarország végleg likvidálja 
a kommunista bűncselekmények miatti büntetéseket

(Budapest, december 11. Az Uj Kelet tudósitójától.) A magyar kommünben elkövetett 
bűncselekmények miatt az utóbbi hetekig a különböző fegyintézetekben kétszáz elitéit töltötte 
büntetését. Ebből a kétszáz elitéltből az utóbbi hetekben százhúszat részben kegyelmi eljárás­
sal, részben feltételes szabadság címén szabadlábra helyezett az igazságügy miniszter. A vissza­
maradt nyolcvan kommunista elitéit közül — mint beavatott forrásból jelentik — karácsonyra 
ismét huszonnégyet helyeznek szabadlábra. A még visszamaradó foglyok büntetése tiz évnél 
magasabb időre terjed.

Bratianu antiszemita blokkal 
akarja ellensúlyozni az ellenzéki blokkot?

A „Cawántul“ szerint Gogs Octavian kapott megbízást, 
hogy Cwráékkal tárgyaljon

Cluj-Kolozsvár, december 11. (Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Lapunk más helyén közöljük Bajor 
Pál parasztpárti vezérnek azt a kijelentését, hogy 
a parasztpárt áa a nemzeti párt között jóformán 
már évek óta tartó koalíciós tárgyalások sikerrel 
befejeződtek. Ehhez hasonló kommünikék már 
számtalanszor jelentek meg hol az egyik, hol a 
másik tárgyalófél részéről, különösen olyankor, 
amikor az „Universal“ és a kormány félhivatalosa, 
a „Viitoral“ ügyes, bár nem egészen tisztességes 
kulisazákmögötti sakkhuzásokkal mindig az utolsó 
pillanatban meg akadályozták a leghatalmasabb két 
ellenzéki párt fúzióját. A kormány részéről most 
is történtek kísérletek a megegyezés meghiúsítására, 
és az utóbbi napokban komolyan korpoltálták nem­
csak liberális körökben azt a hirt, hogy a paraszt­
párt és a nemzeti párt közötti tárgyalások végle­
gesen megszakadtak.

Ezzel kapcsolatban a „Cuvantul“, amely két­
ségtelenül a legjobban informált lapja ma a fővá­
rosnak, érdekes cikkben foglalkozik azzal, hogy 
a kormány milyen előkészületeket tett arra az 
esetre, ha az ellenzéki koalíció mégis létrejönne. 
Az idézett lap többek között a kővetkezőket 
írja: „Bratianu Jonel széleskörű intrikáló had­
járata, amelyet a nemzeti párt és a parasztpárt 
koalíciójának megakadályozására indított, amint 
azt a koalíció ellenfelei is elismerik, minden jelen­
tősebb eredmény nélkül maradt. Éppen ezért a 
miniszterelnök szükségesnek találta, hogy uj fegy­
vert kovácsoljon a szövetkezett ellenzéki pártok 
ellen, olyan fegyvert, amelytől reméli, hogy a libe­
rális párt hasznot fog huzni belőlük az eljövendő 
általános választásokon, akár ömaga, vagy ha más kor­
mány is vezetné le azokat. Bratianu Jonel ennek érdeké­
ben ismét az ö emberéhez, Goga Octavianhoz fordult, 
aki titkos ügynöke a liberálisok kulisazákmögötti 
manipulációnak. Goga Octavian, akinek Gaza pro­
fesszorhoz való kötelékei közismertek és aki már szám

HÍREK

talanszor kísérelte meg az antiszemita mozgalmak 
kiaknázását az A veresen tábornok vezetése alatt 
álló néppárt érdekében, de eredménytelenül, azt a 
megbízást kapta, hogy vegye fel újra az érintkezést 
a Keresztény Nemzetvédelmi Liga vezetőségével és 
bírja rá, hogy lépjen politikai szövetségre a nem­
zeti párt és a parasztpárt ellen, arra az eshető­
ségre, ha a politikai események úgy alakulnának, 
hogy a két párt egymás mellett haladva vegye 
kezébe a kormányt. “

Ehhez az információhoz a ,,Cuvantail; még a 
következőket fűzi hozzá: „Határozottan állíthatjuk, 
bármilyen diszkréten tagadják is kormánykörökben, 
mert Goga baráti körben maga is hangoztatja az 
eszme terjesztése érdekében, hogy kölcsönös segít­
ség alapján való megegyezésről van szó. Eszerint a 
Keresztény Nemzetvédelmi Liga közreműködik agi­
tátoraival a választásoknál a libaráiig párt érdeké­
ben, mely viszont a saját listáival, egyes vár­
megyékben pedig önálló listák révén és pénzbeli 
támogatásokkal is biitositani fogja, hogy a Cuza- 
fóle antiszemita-mozgalom vezetői bejussanak a ka­
marába.. Ezzel a megállapodással, — fejezi be cik­
két a „Cuvantul“ — amelyet Goga biztosra ígért 
megvalósítani, a kormány azt reméli, hogy olyan 
izgatott atmoszférát teremt az országban, amely a 
koalíció felbomlására kell vezessen és ha kor­
mányra jutnának, a koalíciós pártok hamar lejárat­
nák magukat.“

Az 01 Kelet az mrnm erééipl és Mtaáfi mU
tág napilapja

Szerkesztik: (Msztealay János és dr. Marton Érni 
felelős szerkesztő Dr. Martos Smé 
iőfizetési érák: Egy hónapra 83 te!» negvadí^ 

240 lei. félévre 460 le£ egész évre «60 lel

— A nagy hideg a német partokra flzi 
a sarkvidék fókáit és rozmárjait. Berlinből 
jelentik: Az Európa északi vidékein uralkodó rend­
kívüli nagy hideg miatt Németországnak schleswig- 
holsteini partjain nagy csapatokban jelentek mag a 
fókák és rozmárok, amelyek még a kiéli kikötőig 

I is elúsztak és több helyen kísérletet tettek, hogy 
partra jussanak.

?s UJ Kelet cikkeinek Gtánsyi
msgielMteáttí vHigeéjP
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Ura**t, ügyül ed ?

Itt vagyok Uram megint előtted 
százmázsasuly szivemen a fájás 
a mint nagy beteg testét a láz hervasztja. 
úgy perzseli számat a beteg kívánás.

Hát itt vagyok Uram !
Nézz meg lihegő nyárban, 
vad kedvek azallaga rikatja a szemem 
úgy lengnek hozzám messze üzenések 
csak lengnek és jaj, sir mér a szemem.

Úgy este néha, látod jó Uram 
reszkető számra felfakad a csók 
s miért, hogy itt' oly árva a setét 
s agyamra hálót sző a szürke pók.

S a csillogás a pókháló alatt! 
mint szivárvány, amely meghalni készül 
a gondolás vonatra, vagy hajóra 
s mindez együtt mi életté egészül.

Most hull a buzafej s ligetekben a rózsa 
ezer hozsánna nagyságod aprózza 
hajrázva körül táncolják a földet. 
Figyeled Uram ? 
az én hangom mégsem vidám.

nézd itt vagyok megint előtted,
Rúth Klára

,,La Carneval“ - (toldatéin 4 Co
Oradea-Mare, Bulv. Reg. Férd. 7. Kézimunkaanyagok

— Februárban tartják meg a kisantant 
elhalasztott konferenciáját. Bukarestből jelen­
tik : A külügyminisztérium hivatalosan közli, hogy 
azok a hírek, miszerint a kisantant államai és a 
szovjetkormány között tárgyalások folynak a diplo­
máciai összeköttetés felvételére, nem felelnek meg 
a valóságnak. A kisantant álláspontja ebben a 
kérdésben változatlanul a régi, vagyis minden állam 
független és úgy cselekszik Oroszországgal szemben 
ahogyan érdekei megkívánják. Az a körülmény, 
hogy a nagy antant tagjainak álláspontja a szovjet- 
kormány elismerése kérdésben megváltozott, még 
nem jelenti azt, hogy ugyanezt fogja tenni a kis­
antant is. A kisantantkonferencia elhalasztása ettől 
a kérdéstől teljesen függetlenül tör óit. A legköze­
lebbi konferenciát feltétlenül megtartják február 
tizenötödike előtt.

— Csic serin orosz külügyi népbiztos 
Franciaországban. Páriából jelentik: Rakov- 
szby tegnap kihallgatáson volt Doumergue 
francia köztársasági elnöknél és átnynjtota 
akkreditáló levelét. Rakovszky hangsúlyozta, 
hogy a szovjetkormánynak az az óhaja, hogy 
minél bensőségesebb viszony fejlődjön ki a kéí 
ország között. Doumergue válaszában hasonló 
óhajának adott kifejezést. Egyébként ma Csi- 
cserin is Párisba érkezik, hogy találkozzék 
Brianddal.

— Eckhardt Tibor provokáltatta Pét- 
richevich-Horvát Emilt. Budapestről jelentik: 
Tudvalevő, hogy a nemzetgyűlés szerdai üléséi 
Eckhardt Tibor különböző panamákkal vádolta 
meg Petrichevieh Horváth Emil államtitkárt. A vá­
dakkal kapcsolatban Petrichevieh aljas becsület- 
rablónak titulálta Eckhardtot. Az ügyből kifolyólag 
Eckhardt ma provokáltatta Petrichevichet, aki se­
gédeiül Rácz Vilmost és Posta Sándort bízta meg. 
Pőtrichevich ügyeinek bírósági elintézéséig szabad­
ságra megy. Az újságíróknak kijelentette Petriche- 
vich, hogy karácsonyig valamennyi rágalmazás!

kelimftiggönyök,északigyapju gyári 
áron. — Kérjen mintaküldeményt.

perében kitűnik a 
tárgyalásra. Az 
dotta, hogy amig 
be nem igazolódni 
ée várakozó állási

- Megegye
a parasztpárt
Paul Bu or, a ps 
ée jasu egyetemi 
párt és a nemzetij 
barrel befejeződ tel­
nek csak az lesz 
sokat ra’ifikálja.

— A „Mizri 
gyűlése. A .,Miz
érdeklődés meilettj 
tekezletét saját he 
nemzeti eszme koj 
tért hódit, mivel 
tot és az Ered 
igyekezik a hágj 
geiben propagálni^ 
gyében folyt le, 
volt. December 
Altmann Sámuel 
nagy bizottsági ti 
Marosvásárhely en I 
r énei a jelentős mj 
elért Mitrachi ere 
Keren- KajjemeM 
tásának p-ogramjl 
N. Sz. társelnöké 
és eddigi munkái 
gadtatást javasolj 
szellemi nagyságí 
helyicaoportok mj 
goeitáet. Vessers 
világítja a folyat 
tős munkáját. Sz 
sát, hogy a köz* 
a tagok egyénileg 
hanem mindenki 
ben az eszme ted 
és nagyobb am aj 
mint intézményei 
nár a c’aaluc moz 
Goldstein Moiee 
mólyitési akciójál 
zolja a chaluc-nf 
krét javaslatot te 
tok legyárgyalás 
a késő esti órái

— Eljegya
(Gyergyószentmil 
holló) jegyesek.

— Egy pi 
csekkcsalást
Ravasz módon 
a prágai Angloj 
lisztcég levélbei 
ezer font sterlij 
koronát kifizet 
banknak. A héj 
nappal ezelőtt 
elfogadták és 
A múlt hét vi 
lepetésére a 
letétbe helye 
a pénzt 
a céget, hogy 
a furfangos 
követett el se 
alkalmazva, 
csekkel hamis 
font sterlinget 
csaló ismeretle 
relmes pár Dz 
tatta valószínt 
tása érdekébei 

— Akoloj 
ünnepélye, 
este nyolc ói 
termében tart 
iránt. A nh 
rancia az est 
szei: a Prolc 
Hanneross 
keliohtlech, 
Möát S sínen 
Áhájtn c. éne 
Fährmann c. | 
nyelvű egyfe 
láttató magé 
Bttfféröl a 
tel a Keren 
fordittatik.
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Z®tf*
^ s lenfíis

készül

rozsa.

fűti Klára

iisantant
itböl jelen- 
özli, hogy 

államai és a 
iák a dipic­
iéinek meg 
ja ebben a 
iiádén állam 
gal szemben 

körülmény, 
a a szevjet- 
tozott, még 
tenni a kia- 
aaztása ettől 

A legköze- 
ák február

népbiztos 
Ibik: Rakov- 

Domnergue 
átnynjtota 

langsnlyozta,
>hap, hogy 
jön ki a ké-
lián hasonló
nt ma Cai-

találkozzék

itatta Pet­
itről jelentik • 
lerdat üléséi 
kkal vádolta 
titkárt. A vá- 
jas becsület* 
böl kifolyólag 
ebet, aki se­
rt fizta meg.

íig szabad-
Petriche-

rágslsaazási

kapjugyán
mldeményt.

perében kitűzik a tárgyalást, addig elökésaül a 
tárgyalásra. Az egységes párt értekezletén kimon­
dotta, hogy amig a Petrichevich ellen emelt vádak 
be nem igazolódnak, a párt megőrzi higgadtságát 
ég várakozó álláspontra helyezkedik.

— Megegyezés hire a nemzetipárt és 
a paraszipárt között. Bukarestből jelentik:
Paul Búb*, a parasztpárt ismert vezető egyénisége 
és jasii egyetemi tanár kijelentette, hogy a paraszt­
párt és a nemzetipárt közötti tárgyalások teljes si­
kerrel befejeződtek. A legközelebbi pártértekezlet- 
nek csak az lesz a hivatása, hogy a megállapodá­
sokat ra’ifikálja.

— A „Mizrachi“ nagyintéző bizottsági
gyűlése. A ..Mizrachi“ országrészi központja nagy 
érdeklődés mellett tartotta nagyintézöbizottsági ér­
tekezletét saját helyiségében Nagyváradon. A zsidó 
nemzeti eszme konzervatív frakciója egyre nagyobb 
téri hódit, mivel intenzív munkával zsidó éatuda- 
tot és az Erec-Jiszráel- munka iránti szeretetet 
igyekszik a hagyományhü zsidóság szélesebb réte­
geiben propagálni. A gyűlésen, amely a munka je 
gyében folyt le, a kiál cionis-a vezetőség is jelen 
volt. December hatodikén délután nyitotta meg 
Altmann Sámuel elnök, a teljes számban megjelent 
cagybizottsági tagok értekezletét. Rámutatott a 
Marosvásárhelyen megtartott VI. országrészi konfe­
rencia jelentős munkájára és hosszasan referált az 
elért Mizrachi eredményekről. Markovits Ignác dr. 
Keren Kajjemet-biztos beterjeszd üasischkin fogadta­
tásának programját. Nussbaum Sámuel az E Zs.
N. Sz. társelnöke rámutatva Ussiscbkin jövetelének 
és eddigi munkájának jelentőségére, impozáns fo 
iradtatást javasol, az ősszzsidóság ezen fáradhatatlan 
szellemi nagyságának. Leitmann Dezső a vidéki 
helyicacportok munkájára vonatkozólag kér felvilá­
gosítást. Weaserstrom Sándor ügyvezető elnök meg­
világítja a folyamatban lévő vidéki csoportok jelen 
tűs munkáját. Szükségesnek tartja tnnak kimondá­
sát, hogy a központi szervezet nem elégedhetik meg 
a tagok egyénileg nyújtott anyagi hozzájárulásával, 
hanem mindenki^ tartsa kötelességének saját köré 
ben az eszme terjesztése mellett mennél több tage 
és nagyobb an) ági hozzájárulás1", úgy a sz&rveza nek, 
mint intézményeinek biztosítani. Ardos Frigyes ta­
nár a chaluc-mozgalom Ügyében tett interpellációjára, 
Goldstein Mohé rámutat a chalne intézmény ki- 
mélyitési akciójának szükségességére. Koós Leóiga 
zolja a chaluc-nevelés fegyelmezett voltát és kon 
krót javaslatot tesz a Hachsara munkára. A javasla­
tok legyárgyalása és elfogadása után az értekezlet 
a késő esti órákban ért véget.

__ Eljegyzés. Grünstein Sárika Ghoorgbeni
(Gyergyószentmiklóé) Weisz József Cosbu (Gyergyó-

h°11Ó]J Egy^príga* bankhivatalnok milliós 
csekkcsalást követett eL Prágából jelaiitik: 
Ravasz módon végrehajtott csekkhamisitás történt 
a prágai Anglobankban. Az OdhoDk kenyer- es 
lisztcég levélben felszólította a bankot, hogy hét­
ezer font sterling ellenértékét, egymilhókétszazezer 
koronát kifizetés céljából utaljon át egy Lezdai 
banknak. A hétezerfontos csekket a cég egy h - 
nappal ezelőtt kapta meg. A csekket Drezdában 
elfogadták és egy ismeretlen embernek kifizet ek- 
A múlt hét végén az Anglobank legnagyobb meg 
lepetésére a cég felhívta a bankot hogy a nála 
letétbe helyezett hétezerfontos csekket adja el 
a pénzt bocsássa rendelkezésére. A bank értesítette 
a céeet h^rv fedezete már nincs és így jottefc ra\ StiTLu», melyet Eei-1 bankM,.tinok
követett el eeeretSjével, aki aa X“ .»itfat
alkalmazva, mint hivatalcoknö. A no btmm.tott 
egekkel hamis levéllel utaltatta Drezdába =■ hétezer 
font „terlinget. A drezdai tank az összeget a két 
mié ismeretlen társénak ki is fizette, m,re a sze­
relmes pár Drezdába utazott és onnan ntja. ioly- 
tatta valószínűleg Oroszországba. c 
tása érdekében megtették az csszes lépése^b

— A kolozsvári Ceire Mizrachi Chanukka
ünnepélye. Lázas érdekiődés nyilvMul megama 
este nyolc érakor az Épitömunkisolk O'X“ L.tffy 
termében tartandi Cáré Mizr«h, Chattnkkaestély
iránt. A nivés progmm,
rancia az ért sikeréhez. A muso xs
szei: a Prolog, a Chanukkagyer ya’ Chnm-Hannerosz Haltoli, Morris Rosenfeldtöl D e ^ Cham 
kelichtlecb, Csermchoískytél: Olanakkaes ,. ■
Möát Semen Léchannka c. fX wX 
Ahájm =. ének, Kalnoeer n-***»} '^ “ 
Fuhrmann c. egyfelvorásos vígja.•, e^bb mu.
nyelvé egyfolvonisos szórakoztatni,
láttató magánazam fogj» a közön „ , hévé-Blfférél a rendesség gondoakodot-^ A - b 
tel a Keren Kajemeth és Poala Mtzraebi J.«r

fordittatik.

— A belügyminiszter dezavuálta Vaito 
ianu minisztert. Bukarestből jelentik: A bel­
ügyminiszter nem fogadta el a prahovai pre­
fektus lemondását. Érdekes, hogy a lemondás 
el nem fogadásával Vaitoianu minisztert rész­
ben dezavuálták, mert az ő nyomására mondott 
le a prefektus.

— Levegőbe repült az athéni lőpor­
gyár. Athénből jelentik: Az athéni lőporgyár ez- 
ideig ki nem derített okokból a levegőbe repült. 
Több katona meghalt és számosán súlyos sebeket 
szenvedtek.

— Hogy olvassuk Adyt? Ezen a cimea 
tart négy estére terjedő szemináriumot december 
15 tői, hétfőtől kezdődőleg az Újságíró klub helyi­
ségében Hitvány Lajos, a legkiválóbb Ady ismerő. 
Az előadások biztos útmutatásokat fognak adni 
Ady Endre életének óa költészetének igazi meg­
ismeréséhez. E feladat megoldására pedig Hatvány 
Lajos a leghivatottabb, aki évek hosszú során át 
élt Ady Endre közvetlen közelében és ő volt Ady 
költészetének egyik legnagyobb csodálója és legáll- 
hatatosabb ösztönzője. A szeminárium hétfőn este 
10 órakor kezdődik és négy estén át, kedden, 
szerdán és csütörtökön ugyanakkor és ugyanott 
folytatódik. Beiratkozni csak a teljes szemináriumra 
lehet az ujségirószervezet titkárságánál (C. Motilor 
18.) kétszáz lej beiratkozási dij lefizetése ellené­
ben. Indokolt esetben a beiratkozási díjból ötven­
százalékos redukciót is adnak. Erdélyben, az Ády- 
kultu»z ősi hazájában, bizonyára sokan fogják 
megragadni az alkalmat, hogy a kiváló előadónak 
Ady szemináriumát meghallgassák.

* Figyelmeztetés. Rosenzweig Mór úrtól
megbízásunkat megvontuk, így nevünkben 
sehol sem járhat el. Uj Kelet kiadóhivatala. 

A Palesztina hivatal közleményei.
Ä Palesztina hivatal magánfeleket fogad,

szombat és zsidó ünnepnapok kivételével, 
Palesztina-ügyben: kizárólag d. e. 10—12-ig, 
műnkás-ügyben : kizárólag d. u. 5—6 ig- Bi­
zalommal kérjük a közönséget, hogy fenti 
órákhoz pontosan alkalmazkodjék, mert ellen­
kező esetben lehetetlen a százszámra felgyü­
lemlő leveleket megválaszolni és megakad min­
den komoly munka a Palesztina hivatalban, 
of Herích Nátán, Tincusul születésű, cluji la­
kos jelentkezzék mielőbb hivatalunkban.

— A szatmári Debora chanukka-estélye. 
Lázas munka előzi meg a szatmári „Debora -leány- 
egvesülat idei chanukka-ünnepélyét, amelyet a Vá­
rosi szinházbau tartanak meg. Az estély fénypontja 
Reichenbach zsidó drámája, a „Bilincsek“ lesz, 
amelyet a „Debora“ kiváló és általánosan ismert 
műkedvelő gárdája fog bemutatni, _ kiegészítve 
Szendrey társulatának legjelesebb művészeivel. Az 
előadás iránt nemcsak városszerte, de az egész 
megyében négy az érdeklődés, úgy, hogyha jegyek­
nek nagyrészót már elővételében biztosították. A 
ezatmárf „Debora“ különben Erdély egyik legné­
pesebb cionista leányegyesülete. Megbecsülhetetlen 
Palesztinái munkáján kívül a helybeli sz:ciális ba- 
jókat igyekszik orvosolni, de a héber elemi ísaoiá-
nak is egyik főtámasza. -

— Megint megjelenik a független diá 
kok laola. Bukarestből jelentik: A független 
diákok szövetsége a „Viata Umyers! tara‘‘he­
lyett, melyet tudvalevőleg betiltottak, „Idea 
Universitarau címmel ismét lapot indítottak. 
A lan első száma ma már meg is jelent. Az 
első számban a lap bejelenti, hogy ugyanazt a 
politikát folytatja, mint elődje, a „Viata Uni-

V”‘U Csehszlovák tudósok ókori várost és 
templomot fedeztek tel Kisázsiában. Pri- 
libái jelentik : A Kiztaeiiba küldött mehszlovak 
régészeti expedíció Hrosuy egyetem! tanfa: ea Pét- 
rí« asszisztens vezetésével Cacsarna mellett Kúl- 
tepében ritka felfedezéseket végzett. Kültepében 
ÍPv hTtit. Várat ástak ki, melynek hatalm,, lépcső- 
zfte téglából és Vályogból van, azontavnl napfonyre 
hoztak egy hetita templomot is. Mindkét lelet a 
Krisztus előtti XIV. századból származik. A romok 
íLt oszlopok és reliefek töredékeit és közel más- 
félmóter magas edényeket is találtak. A Kültepe- 
hegység keleti oldalán egy ókon várost fedezett 
fefaz^ expedíció és benne egy épületet, mely a
kappadociai nagykereskedők irattára kh6t.etJ’a,n 

“ , TCÍHÍ7siával hanem Mezopotámiával és
A^hdával is é’énk üzleti összeköttetést tartottak fZ t to talí Krtotns előtt 2100-ból azir- 

mazó agyagtáblákra ó-asszír ékiráesal van írva. 
E^ek lehettek a cégek üzleti könyvei, levelezésük 
éTbirósági irataik. Egyes cégek (így az Inetilu és 
laza cég) külön helyiséget foglaltak le az iratá­
ban. Az egyik ládán egy majom reliefje latható,

az asszírok szerint a bőlcseség állata, amint kíván­
csian pillant az iratokat tartalmazd láda belsejébe, 
de a városban még többezer ilyen reliefet találtak.
A kutatások eredményeként megalapítható, hogy a 
város valószínűleg a régi Kisázsia történetében nagy 
szerepet játszó Kanes lehetett. Az ásatási munká­
latok az augorai kormány hathatós támogatásával 
történnek. A leletek korszakalkotó jelentőségűek, 
amennyiben először nyújtanak bepillantást egy 
hetita város kulturfejlödésébe.

— Szélhámosságért letartóztattak egy 
előkelő bukaresti ékszerügynököt. Bukarest­
ből jelentik: Óriási feltűnést keltett fővárosi körök­
ben ma az a hir, hogy a rendőrség egy lezülött és 
magát szélhámosságra odadobott kereskedőt tartóz­
tatott le. Alfréd Rubin galaci ékszergyáros fia, 
Ddzeö, nemrégen feleségül vette Perlmuttemek az 
ismert ircnak^a leányát. A fiatal férj apja nagyszerű 
összeköttetései révén ékszerügynökösködésael fog 
lalkozott. Eleinte kitünően ment dolga és nagyon 
sok megbízatást kapott a kereskedőktől. Később 
kibővítette foglalkozási ágát azzal, hogy magánosok 
ékszereit értékesítette napi árakon. Rendkívüli 
megbízhatónak bizonyult és igy ezen a téren is 
hamar népszerűségre tett szert. Rubin Dezső azon­
ban visszaélt üzletfeleinek bizalmával. Sokat kár­
tyázott és m=gy összegeket veszíthetett. , Legalább 
is ezt hiszik abból, hogy a legutóbbi két hétben 
szélhámosságokra adta magát. Apja nevében éksze­
reket adott el, melyek értékét azonnal fel is vette. 
Magánosoktól kapott ékszereket is eladott és amikor 
pénzért mentek hozzá, rájuk uszította kutyáját, 
hogy el kellett meneküljenek. Az érdekeltek feljelen­
tésére a rendőrség tegnap lrtartóz-atta és ekkor ki­
derült, hogy szélhámosságai nagyobb összegre rúg­
nak. Az eddig bejelentett károk meghaladják a 
kétmillió lejt.

* Figyelmeztetés. Elveszett Biró Márton és 
Bíró Mártonná aláírással ellátott 100 lejes üres 
váltó bl&nketta. Visszaélések elkerülése végett kö­
zöljük az érdekeltekkel, hogy ezért a váltóért semmi­
nemű felelősséget nem vállalunk.

— Angliában túlsók az orvos. London­
ból jelentik : Angliában annyi az orvos, mint talán 
a világ egyetlen országában sem. A britt sziget­
ország” lakossága 48 millió, viszont az orvosok 
száma majdnem meghaladja az ötvenezret. Ez a 
szám a jövő év tavaszán még háromezerrel fog 
emelkedni, ennyi az orvosi fakultásokból kikerülő 
uj orvosok száma. Hogy az orvosi pályára ennek 
dacára még mindig oly sokan készülnek, az egye­
nesen érthetetlen, mert egy orvostanhallgató tanul­
mányi költségei legalább ezer font sterling. Az uj 
orvosok köiött a nők igen sokan vannak, akik kü­
lönben is az orvosi társadalomban egyre nagyobb 
szerephez jutnak.

— Tolvaj lett, mert megrokkant a há­
borúban. Nagyváradról jelentik : Huszonkét rend­
beli lopással vádolva állott ma a nagyváradi tör­
vényszék előtt Varga Imre, nagyváradi _ rokkant 
katona. A vád szerint huszonkét ízben követett el 
tolvajlásokat külömbözö vásárokon, hol lovakat, hol 
aertéseket hajtva el a gazdáktól. Varga Imre a 
mai főtárgyaláson az elnök Kérdéseire kijelentette, 
ho<ry nem érzi magát bűnösnek, mert a háborúban 
jobb karját elvesztette és igy közvetve a háború 
kényszeritette lopásra, miután jobb keze híjján 
nagyszámú családjának becsületes utón nem tudta 
megkeresni a kenyerét. A bíróság a nyomós érv 
dacára öt évi fegyházra ítélte el a tolvaj rokkan
katonát.

— Hamis bankjegyekkel alapítottak
bankot. Liszabonból jelentik: A maga nemében 
páratlan bankbotrányt fedeztek itt fel. Az Angola 
nevű és még több belföldi bankról kiderítették, 
hogy a két nagy bank egész alaptőkéje hamisított 
bankjegyekből állt. A bankok üzemeit hatóságilag 
beszüntették.

* Biztosítsuk életünket és vagyonunkat a 
Franco-Romana, Ált. Biztosító Rt.-nál. Képviat* 
et az ország minden helységében.

* A „Noáru az erdélyi zsidó ifjúság társadalmi, 
szépirodalmi és művészeti folyóirata, az erdélyi 
zsidó közönség legolvasottabb lapja. A „Noár 
gyönyörű kiállításban, művészi illusztrációkkal, a 
legszebb formában 24 oldal terjedelemben jelenik 
meg. Tartalma a legmagasabb irodalmi igényeket is 
kielégíti. A „Noár“, amely 100 százalékban zsidó 
és csakis zsidó folyóirat, mindenki számára nagy­
szerű olvasmányul és szórakozásul szolgál. A „Noár 
előfizetési ára egy évre 260 lej, félévre 140toj, 
egyes szám ára 25 lej. A „Noár“ megrendelhető

Redactia ai Aminiatratia Noar, Cluj Calea Reg. 
Ferdinand 48. Egyetlen zsidó házból sem Mányoz­
hat a „Noar“.
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A kényszeregyezség eltörlése óta 
szaporodnak a magánegyezkedések

A bajba jutott cégek újabb kölcsönök* ei igyekeznek a csőd elöl mentki fai.
Elszaporodtak a xttgegyeztet Ők

nyesnek mondható működést. A védegylet

tagjai: Cherchee (Bukarest), Juon Saesu (Braila), 
Joaif Vasilcovici (Csernovits), Gherman Pontaa 
(Kisener), Dumitriu Gaicu (Craiova), Stefan Boroa 
(Conetanza), Deleanu mérnök (Galatz), Joan Oprea 
(Temesvár) és Jean Steftn (Iasi). Az akkuló-ttlé- 
sen minden kamara 4 kiküldöttel képviseltette magát.

# Tőzsdei forgalomba kerültek a cseh­
szlovák jegybank-részvények. Mint Prágá­
ból jelentik, az ottani értéktőzsdén tegnap 
elsői?ben voltak forgalomban a csehszlovák 
jegy bank rész vénye k 3420 csehkoronáa kurzus 
mellett.

(Cluj-Kolozsvár, december 11. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Amióta Erdély és Bánát terüle­
tén eltörölték a kényszeregyezségi eljárásokat, 
rendkívül nagy mértékben szaporátok el az 
úgynevezett zugegyeztetök, akik a bajba jutott 
cégeket nem egyizben súlyosan meg is károsít­
ják. A kényszeregyezségek eltörlése óta ritkáb 
ban haliunk ugyan fizetésképtelenségekről, de 
ennek oka csupán az, hogy a váhággel küzdő ué 
gek a legnagyobb titokban próbáinak hitelezőik­
kel egyezkedni, másrészt pedig, hogy a válsá­
gos helyzetben lévő cégek újabb és újabb köl­
csönöket vesznek fel kötelezettségeik teljesíté­
sére és a legnagyobb áldozatok árán igyekez­
nek a csőd elől menekülni.

Tudjuk jól, hogy az utóbbi időben nem 
hogy javult volna az általános pénzügyi és 
gazdasági helyzet, hanem ellenkezőleg, a válság 
egyre jobban elmélyül. Természetesen ilyen 
körülmények között nagyszerű talajra tettek 
szert a zug-egyeztetők, akik mindenféle jelsza­
vakkal és Ígéretekkel befurakodnak a kereske­
dők bizalmába és azon a címen, hogy össze 
köttctéseikkel és személyes közbenjárásukkal 
magánúton egyezséget fognak létrehozni, előle­
geket vesznek fel, anélkül, hogy eljárásuknak 
valami komoly eredménye is volna.

A bajba jutott cégek magánúton való egyez­
kedésére, valamint a hitelezői érdekek ha<ha- 
tósabb védelmére, a kóny*zeregyezségek meg­
szüntetése óta a kolozsvári székhellyel működő 
Bománi&i Hitelező Védegylet fejt ki eredmé-

nemrégiben teljesen újjászervezte információs 
osztályát és működését Erdély és Bánáton kí­
vül a BiSgátra és Bukovinára is kiterjesztette. 
Mint értesülünk, nemcsak romániai cégek, ha­
nem külföldi hitelezők is egyre sűrűbben ke 
reeik fel információért a védegyletet. Legutóbb 
a Handelsgremiam der Bukoviner Kauflüste 
fordult azzal a kéréssel a kolozsvári hitelezői 
védegylethez, legyen segítségére egy ottani ha­
sonló szerv felállításában.

A Védegylet egyik vezetőjénél érdeklődtünk 
aziránt, hogy a kényszeregyezségek eltörlése 
óta milyen arányban emelkedtek a magán 
egyezkedések és hogy ezek az egyezkedések 
milyen eredménnyel zárultak.

Kérdésünkre az egylet egyik vezetője szt 
a felvilágosítást adta, hogy a kéayszeregyezsé­
gek eltörlése óta sokszorosan megszaporodott a 
magánúton való egyezkedések száma, amelyek 
a legtöbb esetben vagy egyezséggel, vagy pe 
dig hosszabb moratóriumadtssal végződtek. 
A hitelezők, igy elsősorban a külföldiek szí­
vesebben elégszenek meg egy nm gfelelö ki­
egyezési kvótával, különösen akkor, ha az 
egyezséget nem rosszhiszeműség, hanem az ál­
talános gazdasági krízis tette szükségessé — mint­
hogy követelésük erejéig csődeljárást kérjenek, 
ami semmiesetre sem javít a fizetésképtelen 
cég vagyoni helyzetén, — sőt ellenkezőleg, a 
hosszú és költséges eljárással a maga és többi 
hitelező esélyeit csökkentené.

# Felmondották az ideiglenesen kötött 
román amerikai egyezményt ? Bukarestből 
jelentik: Az egyik fővárosi lap azt a hírt 
közli, hogy Románia felmondta az amerikai 
kormánnyal Titulcscu által létrehozott egyez­
ményt, melyet az adósságokra vonatkozólag 
kötöttek. Az egyezmény állítólag sérti Romá­
nia érdekeit.

# Az állam képviselője is csődöt kért 
a nagyváradi Löbié szeszgyár el en. Nagy­
vár* drol jelentik : Mint ismeretes a Temesvári 
Mümalom rt. váratlanul csődöt kért a Löblé- 
szeszgyar ellen. Most azután dr. Roasin György, 
nagyváradi kincstári ügyvéd nyolcmillió szesz- 
adohitelezési] követelés miatt szintén csődöt 
kért a szeszgyár ellen. Valószínű hogy ezek 
után a bíróság el is fogja rendelni a Löble- 
szeszgyár ellen a csődöt. A csődéi jaj ás sulyo 
san érinti az egész nagyváradi kereskedelmi 
életet, mert a Lobié szeszgyárnak több, mint 
húszmillió lej tartozása van csak a nagyváradi 
piacon, amelynek rendezése igy súlyos nehéz­
ségekbe fog ütközni.

# Magyar-cseh megegyezés e régi ma­
gyar biziuSitesoK ügyében, Budapestről je 
leütik: A csehszlovák biz ontottak ésam-gy^r 
biztosító társaságok között megegyezés jött 
lé, re, mely szerint a régi ko onárói szóló biz­
tosi ásókat nem magyar, hanem 1: 1 arányban 
csehszlovák koronában fizetik ki, ami 2000 
szeres többletet jelent a biztosítót tok javat

it Az’jj pénzügyminiszter Lengyelország 
gazdasági romi*s*rój. Bukarestből jelentik: 
Varsói jelentés szerint az uj pénzügyminiszter 
ma tartotta program beszédét, melyben erősen 
kikel-- elődje ellen, mert az ö hibás politikájá­
nak tartja azt a kritikus gazdasági helyzetet, 
melyben jelenleg Lengyelország van.

Tizennégyezer vasmunkást bocsát el 
a Krupp-gyár. Essen bői jelentik : A Krupp- 
gyár szombaton 3000 munkásának felmondott. 
Á felmondások a lövő héten folytatódnak. A 
gyár összesen 14 000 munkást becsát el, külő 
nősen az automobil üzemben beállott munka­
hiány miatt.

# Aranybányát találtak Csehszlovákiá­
ban. Prágából jelentik : A prágai állami bánya- 
és kohászati felügyelőség néhány hét óta ás:- 
tnsi munkálatokat végeztetett a zólyommegyei 
Hermám c környékén, ahol rezet kerestek. Fel­
tárás közben kőéire bukkantak, amelyben szem- 
m-1 is látható volt az arany. Szakértői véle­
mény szerint a bánya kiaknázás! lehetőségei 
sckatigéröc k.

tx A csehszlovák fakereskedelem s az 
észak európai faRanell. Prágából jelentik: A 
Csehszlovák takereskedelmet az utóbbi időben 
igen súlyosan érintette a svéd és a finn fa kar­
tell mind fokozottabb tevékenysége, aminek 
eredménye az volt, hogy a Csehszlovákiából 
Németországba való kivitel a fölére csökkent. 
Most kísérlet történt arra, hogy a csehszlovák 
fa ermelés is belekapcsolódjék az északeurópai 
fik ütmembe és ilyen módon részt vehessen az 
amerikai és angol hitelezők által segített svéd 
és finn faérdekeltségek üzleteiben.

# Megalakult a kamarák országos 
Szövetsége. Bukarestből jelentik: A kereskedelmi 
ea iparkamarák országos szövetségéi ma alekitották 
meg Bük- restben. Az alakuló ülésen rész Ivettek az 
ö- t-zea romániai kamarák elnökei. Az ülésen Tancred 
Const* úti nescu kereskedelem és iparügyi miniszter 
elnökölt, akinek megnyitója után megalakították „ 
választ mán, t, amely & következő vezetőséget vá­
lasztotta : Elnök : Cherechea Stefan (Bukarest), ál­
éi Lökök : Satu Juon és Valcu. A választmány

TŐZSDE
December 11-én

A \t\i[Züri ebben 239-00, Parisban 12 15, Búd*.
pesten —•—, Bécsbon —•—

Kolozsvár. A piac lanyha. A lej a külföldi 
piacokon megszilárdult. A devizák árai estek. Az 
árfolyamok a következők :

Báca 30-50—30 60, Prága 640 644, Búd*, 
pest 823—327, Páris 8 10-8-20, Zürich 41-70— 
42 80, Newyork 215 00—216 00, London 1045— 
1048, Milánó 8-75-8-80.

Zürich. Zárlat ; Berlin 155 60, Anusterdam 
208 45, Newyork 513-75, London 2516 00, Pária 
1957-50 Milánó 2036, Prága 1537-60, Buda­
pest 72*70, Belgrad 917-50, Bukarest 239-00 
Varsó 61 00, Bécs 73-12.

Bukarest. Devizák: Páris 8'25, Berlin 
51*70, Lrondon 1054, Newyork 216 50, Milánó 
8 75, Zürich 41*90, Bécs 30 70, Prága 6-42, 
Budapest —*—

Bukarest. Valuták: Napoleon 805, német 
márka 5100, leva 155, törők lira 118, font 
sterling 1045, francia frank 8 75, svájci frank 
41 00. olasz lira 885, drachma 2-85, dinár 
890, dollár 216 00, lengyel forint 28 00, osztrák 
schilling 30*50, magyar korona 30 00, cseh korona 
6 40, belga frank 9 70, holland forint —*—.

Mindennemű célokra
legelőnyösebben beszerezhető

Albala Izsó
Tlmlmoarm

Plata T r ai a n No 10

Zongorák gyári lerakat», gyári ár­
án részletre is. Storn* 

barg/ — O adea-Mare 
Bulev. Regele Ferdinand

Ha jufrr&mx? trfutfo/9 #»-, ree- reso e#»->

botort, zongorát
äJor varrni, sejBiUia <8 '■tó Mares vásárhelyre 

SZÉKELY es RÉTI
«tCELYKESZa BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁR8. bntorteimi, 
arvalciob ter. ifsxflt*ig\cislkcl legolcaóbbaa ttt tier«*,tik Bs

Rendkívüli á I

I-a színes french ing csak 260
Selyem elejü ingek, legfino­

mabb kivitelben csak .. 350

WEISS SIEGFRIED
kalap- és uridivat áruházá­

ban, Cluj, Calea Reg. Ferdinand 10 sz.

Szenved a kis baba, ha nem Höfer hintőporral hinti kbe
Gsöxödjön meg drgy aján- 
dekíárgyasat arany, = züst és 
b'illianiamí an
hss? nálam h&.

F. MsHovifs, * Arany ezüst és örüli- 
áns tárgyakban 

e lai-kényesebb igényeket is ki 
elégítő naay vái&szSdto.

Úri divat és kaiapküiönlegességek üzlete, 
DfdlSf férfi és női keztyük nagy választékban. Cluj, Plata Unirei 8,

"í CiÁl

Hevesi Plro| 
estje. A kiváló
nek teljében mtl 
kolozsvári közöli 
tűk, tegnapi estjf 
kell állapítanunk 
és finomságban a
eiálódott. KitüJ 
Etudes symbonij 

pretálásakor, mell 
költői hozzáhisoríj 
Nagyon szépen 
Fantaise“ ját is. 
íitásofeat igényli 
csodálatos finomí 
meg. Sikere nagd

opj
Proga

Vasárnap ; Msdaml
maI

Szombat d. n, 4 tJ 
olcsó helyá' 
Kristóf Gyól 

Szombat eeto 8 kJ 
nyi, Lásíl [ 
Rendes h id

Viaárnap d. u. fi 
re;riz, Lerd 
sfvel. Mó eJ 

V«s*rnap d. u. 6l 
li*.o*t heh ári 

Vasárnap este hal 
rett. Ki rács 
Berletozőnet]

Hvííö : Oríow (14| 
Lilivel, Lá
á ak. Bérleti

Cíul'

«sasssd

85* káé
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Pan tea 

Boros 
Oprea 

luló-tllé- 
magát.
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Hevesi Piroska Schubert—Schumann- *
estje. A kiváló zongoraművésznő művészeté- \ 
nek teljében mutatkozott be tegnap este a 
kolozsvári közönségnek. Bár nemrég hallót- * 
luk, tegnapi estjével kapcsolatban mégis meg • 
kell állapitanunk róla, hogy játéka mélységben 
és finomságban újra sokat nyert és diff’eren- \ 
/álódott. Kitűnt ez különösen Schumann \ 
„EradrS symboniquéa“ című müvének inter­
pretálásakor, melyet a művésznő az átérzés és 
költői hozzák"isonulás maximumával adott elő. j 
Nagyon szépen játszotta Schubert „Sonata * 
Fantaiee“ ját is. A legmagasabb művészi kva- | 
iitásobat igénylő „Cameválu-t (Schumann) j 

• )dáktos finomsággal és átériéssel játszotta 
meg. Sikere nagy és őszinte volt. í

m I
OPERA ROMÄNÄ.

Programul sáptámánal.
Vasárnap ; Madame Buttertly. ;

MAGYAR SZÍNHÁZ
háAgyar Fzfahás &tvii sastíftOfs j

szombat d. u, 4 kor : Bánk bán (If uiágí előad? s ; 
olcsó helyá-akkal. Bevezető elötdáat tan dr. 
Kristóf tiyor y. Sorozat 145) |

Szombat ee?e 8 kor : Orlow (Lengyel Irén, Neme 
nyi, Lás?l I;á3s, DésiveL Béri tezünetbtu. 
Rendes hlyáiakkal. S.rarat 146)

Vt sárnap d. u. Ll 3 kor: Tót leúr y (Népszínmű­
re; rk, Let gyei Irén és Szenet-yö gyi fellé? é 
séval. Mé e-kelt helyárebkal. Sorozat 147 ) 

ws-roa? d. u. 6-sor : Lili (N»ményivel. Ltszál- 
ii'.o"t bel>ári.ksal. S rozat 148)

V?-'ár..ap este háromnegyed 9-kor: Freekita (Ope­
rett. K! rácsooyi l ive"*, Lászlóval, Iháazsz I. 
Berlets?.8net. Soroz tt 149)

H.uö: Orlow (14 edszer. Pintér Böskó^el, Nemén - i 
Lilivel, Lá z’ó, Ihá-z, DyeiveL Rendes hely- 
á ak. Bérletsztinetben. Sorczit 150 )
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Állandóan raktáron tar­
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a melyek már 250leitől 
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sovány Hé hasfűzőkett
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E. Rosemwsíg, Sir. Reg. María 6.
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Importja
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Szálll tök

Művészi kivitelű arany, estist és briliiáns

éhszsrek,
Légii; e^ebb gyárimástu kar- és zsebórák. 
Ezüst evőeszközök és dísztárgyak dns 

választékban.

Fenyői Braunfeld
Ölni, Plata ünirii 15 sz. világvárosi üzleté­
ben kaphatók. - Szolid szabott ar«k.
Telofos* isitorukban 6-43 rz.
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Sl&ssess s ^

f^agasin ?

lyseé-;
be, Cluj, Cal. Regele Ferdinand So 22. £

(volt Wesselényi Miklós-utcrt) »

Ahol üzletá'szervezés miatt ^

összes röfld és kötött árukat *
rői, férfi és gyerek harl-nyáka1, keztyüt, him- ^
Hás", csipkék "t, ?•-lap-sH.-s >i;yitalupkellake- i 
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Bossnár é& Szántó - tété

A4»er armdmlntl tájborokat meri thlráii százalék

m Keren Kajemeté.

®:SSí>$5í55-:5í3SS8S«®S8SSsSS*» S$55S» 
* “Pap1rkereskedők 

figyelmébe!
p?pirt, német gyártmány, GLO- ig* 
Rlá. jeg?tit, ve-_ 1 »ra | 
gyes szinekb n M |g|gr| $ 

m m teke csenimt —v » .$.
ajánlok ao >aktá-om Postai szállításnál «tánvét g 

... ellenében. — Jónás Károly, papirkereskedő Díj. g 
y>StiíK85:$5í:^;;5:5i35<-Ssl;$55:«55«^S*5:-

8R r íT X_5L »
ü...j-ájjö Márton;

I ^ Cluj, Str. Regina Mária No 24. ^
1 ä késes, mtiköszörfis, műszerész, nickelező telep. |

-yoo^ *m
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mnszeresz, nicseiezo leiep. §
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Raktáron levő valódi sngoB
»MS«rvu,ovW —------------- - — szöveteim-öl |

I legelegánsabb ruhákat I
jutányos és eió yts f-két-ük mehett kós/jtek §:■’

Herkovits Jenő úri szabó ||
CLÜJ, v. Bólyai- és dzenteg héz-u. sarok

3S 88 
* • \ ->56

» ■ I
3. $>> ■

r^asE *ys»*se»e.a»s«i esi®
S$ aS|
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4a; bí- éHé'rtkcjrcsöknck 30°/o

5 dUm ml**» **z*f»*>4& £
2 »saiN^iii6»s*?8ays«*^

30 lejért német é» francia 
ó ékbt ad magasabb né­
met iskolát végzet; ia- 
tai ember. — Ajánlatokat 
„Laltrsme retes1 je ig^n

MARTIN PÁL jsm.
$8!ha H W -t&axuf 23.
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(Stlsßr P*&í*
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We:selényi u, 10 sz alatti 
étteremben ol- 

. ^ flg, ősön kapható 
Ízletes oszt kih rdásra is. 
ELvi «■tenorra megrende­
lés szerint készük
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íonsístO IVE BBCíTfi ijn-'yn jneeypxrai®
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»NWia

• <r'uuDoTL «Uä3* J^. 1 i E
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Möhimzőmühely.
Elv Halo n •.sulóteo: ido­
mok ttróra ltön>>inek, asz- 
ta'te hőinél-, estéiéi ni- 
h knak,p raváncknak, di 
vsmpá* niskca* es minden­
nemű kézununiáknak
a at nya , ezüsttel /agy f-e 
Ive mól vaio mtihimz sés 
a' lrgfrgibb, ért doh kau- 
ciahirnz-ss el és mo iern 
Limze-u módszerrel is 
’s agy Maliid, Stra ta Ta­
naikor (Z [Ojau) 17a.
SF4»*ee»Kií-te*e»««»****

CfP
,, fM\

VT

as sföSI
t a legmagasabb mami »
• -;ron vá:-ároI a TscaiflUl • 
I e Ostá- a és eve es köz- » 
! . yár, Cin], Str. Jóig» ] 
; ii-s. :

jó tsa’ádb 1 vdó z-idr 
lány, báztsrtásbm, kéíi- 
muokában és varrásban 
;ártas, ezon ali bei pss e 
gyermekek mellé ajáo ko 
zi<. Szives megke esése­
ket „8x>mvly leány“ jel­
igén a kia^ó to áob.t.

ÍFérfikal&pokat j
l fost, 
t tisztit,

formál,
. és vasai=

; Fehér István, Olaj l
• Str. Msoao-í.ndului isi. ,
* Redout épület ^

Két tiatdl u i'.eány szóra­
kozás céijáoól levelezne 
intelligens tinkkal. Leve­
leket „B»rua ér Szók3“ 
iéli zéré a kiadóhivatilba. 
‘ 341

Magánjáró öntvényeket 
nyer en és megmunkálva 
száUit Friedrich Testvérek 
gépgyára, Timisoara.

Tűzifa- és 
faszén-

kereskedők és fakerer- 
kedők figyelmsbe!

Magyarországi
megbízható régi c»g, 
melynsk kiterjedt ösz- 
szeköttetes i vannak az 
ország minden részé 
ben, elvállal tűzifa és 
faszén képviseletet, 
eset'eg inkasszót is.
Kati lenő tüíifakereske- 
dő, Váci, Káptalan-n. 12.

Elsőrangú házasságk -z- 
ve ít 85 e-i közül komoly 
háza ulandók száocá a — 
Értvkezés zöméivé en és 
irásb>n Fűlöp Óra 1- a M. 
Str. Oe erai Mostiu 3.
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i legfőbb eot^ngzsirt, meH ez

tt&xU, egészséges és hladós l
Főiiszteiendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúé* 

•íTíod-Tc rituális előírás szerint.

«épviin-il s HARTIO & wcnz Om
■;-tr. Julin Ma iu 3, T«i efen * -13.
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ágyaiméba f;
mindennemű modem j 
.--yorvonkák, tambourii 
áiaezték, kizárólag al- 
.rendü anyag s zészit- 
rény, L’Oreal-Htiané 
;mden színben tr-to- 

Viegrendeióst vi- 
ívre is öszközlök. Vá- 

hajat zicsinyoen 
:v agyban veszek. —

*?nasa Syula Ciuj 
^? uorandul’ii 1U

aranyér ellen több mint 25 éve a legjobba a fiiis­
mert szer. Egyszerű alKalmazas,biztos siker. 0 
Minden fájddmat azonnal megszüntet és meg" 
gyógyítja agyuladt.sebes és vérző helyeket— 
ártalmas alkatrészektől mentes. Reggel és 
este egy kupocska lesz a végbélbe bevezetve ^
Minden patikában és drogénában kapható|

Éi2ÍEl^ H. M EES caiEflaarvn y eí!51 1 ä r- Kéri'n *J**i**>t

\
$1

kés nélküli bt rotváló por Ga autálr prims í 
p ii öségü, mo nan preparálva. Az a cot gy- j| 

éltalán 1 em csipi, eöt trböiei'á^á tvtzi Olcró | 
és kiadr.. Kaphat bér ly n nagy m-r-eyi- fe 

SPtTZSÁMUEL fest ki?eres edö aségi en

»

Ga!ati-bau aki bármiféle j 
áru szá li tatai, 0 adni, \ 
vagv ve ni akar. Faszer, • 
kézraűirut conzervá t, ór I 
és f iss ha at át *»., tovdul- j 
jón biz dómmal alábbi, tőr- 
v nyesea bejegyzett cég- ; 
ház Csomagoló rongyét { 
v. szünk és kérünk *.jáu- ■ 
latot, referenxiakk-ri szó - ) 
g.iuni. „Arde^'u.“ biro a ; 
as expedition! -i agent ura j 
G»lat-, straűaDinogctiöi 5 i 
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) Ha ont
f K5?3agS^^iS66^Si £ I
f művészi f
é Bíondelf

li Sz&tizóctösan leszállított árak ||
IE « re re 11

inain M 11IPdlV"llfll 11H ü 8a e£ Wh.

Piafa Uniri! 24.
Habig kalapok........................ Lei 500-tól
Gyukits „ ........................ Lei 600-tól
Ita „ ........................ Lei 400-tól
Selyemsál.......................... .. Lei 150 11

I Valamint sz összes áruk hasonlóan mélyen leszállított árakon. — Ferii {) 
és női bőrkeztyük óriási választékban. fp®~ Nagy ívhérnemti vásár, m

•»'í
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és más kereteket a 
óhajt venni, okvet- * 

Len keresse fel f

SOMLYÓI t

1 Hirdetmény
A tär„u-muresi fut. or;h izr. hitköz ég ezennel

nyilvános pályázatot hirdet rituá is fürd jének
^nT'r ij“~A r v é (mikvo) 1926. év január 1-röl kezdödöleg 1,
1 11 l i- ■ “ ■* A i esetleg 3 évi béroeadására.
keretkészito es ara- f s

Fflhivátnak pályázni szándékozók, hoiy bérleti f 
i ajánlataié at, zárt boitékban, legkésőbb folyó év \ 

december hó 20. d. e 10 órái» 10.000 lei bánat- 
i pénz lété'be helyezése mellett a hitközségi irodá- { 
j ban benyújtani szíveskedj-nek, hol a bé-letre vo- I 
; n at kozó részletes Kitételek is megtudhatók.

A hitközség fentartji ma ának azon jogot hogy \ 
tekintet nélkül a felajánlott béröaezsgr», a bérletet I

nyozó műhelyét Ko- * 
lozsvár, Strada Iu- \ 
liu Maniu 7. szám. f
Ü*e&á*ab*za ^
Kossuth Lajos-u. 4. f

Ráth
cipésznél

Szóp-u. 2. 
szám alatt 
készülnek 
a legújabb 

diVistU

G ipú-

külőnlogessógek.
Eladó egy kiváló hanga 
Tóth heg dü. Cim k ki­
adóban.

60 HP
teherautó, 10 tonnás, pót­
kocsival, olcsón eladó. Cím 
a kiadóban.

1 tdtíms&atiosgBB&S' ■

pályázók közül bárkinek szabadon kiadhassa.
Targu-Mnres, 1925. dec. 2-án.

Friedmann Ferenc Neumann Mór
hnk. jegyző hi’k elnök.

Eclesia Ortodoxa Izraelita Autonómé 
Targu-Mures (Romania) 

Keresek azonnali oelé- 
pésre főzni tudó, vallásos 
zsidó leányt. Ciaa a kiadó­
ba». 339

Fa toll zomdzógép, 110 cm 
széles, üzemképes, olcsón 
eladó. Cim 4-79 telefon.

347

PARFÜMS-P0UDRES-LOTIONS

ITPIVER
AZÚRBA
FLORAMYE

POMPEIA 
TRÉFLE INCÁR NAT

ÖChdi i

I -----------
j No 119—1925.
j Hirdetmény

Hitközségünk a taromfi vágatátsti kapcsolatoe 
) toll (osztási jogosultság bej leiére ezennel nyilván oi 
l pályázatot hirdet.

Bérlő kizárólagossági jogot nyár a vágatésoknál 
• szokásos rituá is tiztositások kötésére is.

A tollfosztódra és elraktározására megfelelő he*
] lyiségek bocsáttatnak bérli readnlkezésérd.

Pályázni szándékozók f-laivatnak, hogy bérié1 J 
ajánlataikat zárt bori éh ban legkésőbb f. é. deC. 
hó 20-án d. e. 10 órá’g 10 000 lei bán tpénz le­
tétbe helyezése m.lie t a ti községi irodában be­
nyújtani szivedksdjeatk, hol a bérletre vonatkoeé 
összes feltételek is megtudhatók.

A hitközség fen» art ja magának azon jogot, hogy 
a bérletet, tekintet mdfeüla felajánlott bérösszegre, 
bárkinek szabadon kiadhassa.

Targu-Mures, 1925. dcc. hó 2 án.

Friedmann Ferenc Neumann Mór
hitk. jegyző h tk. elnök

ig Ekáévtíkht !.=£= Olaj, Strada Baes h, Fap (volt Bnueay-ntos) Í9

,*

*» ’> ■
A ,*T

yysddt-
OSb “ ”

6#sfsetolt kizárd

U^Skéziratokat
tísak efls-rs*.

IS55 .december lj

Ä hormánny

(Bukarest, d? 
ségi, ds az egéez 
szokatlan mértekbe! 
tárgyalás alatt levői 
javaslat. Ez a nagyi 
gén lévő tárgynak 
e törvényjavaslaton 
kisebbségi probléma| 
kozásaiban. Románia 
Comnen urnák szed 
beszédesebben blzorj 
jelentőségében messi 
hozás bármely más I 
népszövetségi körök | 
Romániába és annyJ 

az intelem ne marad 
mány és a kisebbsél 
sok első részénél szí

Bendszen
Ami ezeket a I 

meg kell állapit íuujJ 

ménvbo eddig beker 
képet tártak fel, an 
hogy maguk a tán 
megállapított rend 
ságek nem léptek 
szemben és nem te 
kát a közoktatásügj 
házak külön folytai 
a Mag; ar Párt is 
be. A zsidóság eerd 
követelések tekinte 
eltérésök. mim a d 
ben a németek jele 
fogják a legtöbbet

Ez a rendszert! 
tárgyalási módszer I 
magába és ajkéiul 
a legkülönbözőbb 
megírtuk, a helyzel 
vényj avaslatot Ad 
gében terjesztettel 
során eszközölt 
csak a jüv&elat r| 
tani. Minthogy a 
szakaszoknál küí 
tettek s azn inisztj 
nyekbe ment bel\ 
a miniszter meijj 
elé terjeszteni, 
vegét. De ez méd 
az is, hogy a mid 
in Vitásokat, égj 
terjeszteni, mini 
hiteles, a minisztej 
E pillanatban til
akaratától 
formában kerül a

6»

Mindenesetre 
okok, amelyek a 
tárgyalások felvéti 
jóakarata népszóv| 
fognak bizonyulcil 
rüsztért megtartsál 
között. Igaz, hogv 
napokban hal lati áj 
fel akarjuk tétel« 
fogja megfélemlíti

A tárgyalásod


